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Fiecare om se consideră, in fundul sufletului, priceput 
tn alegerea culorilor pentru pereții, perdelele, tapiseria lo
cuinței sale. Preferința personală este singurul criteriu. De 
altfel, un foarte cunoscut dicton nu spunea oare : „Gustu
rile nn se discută" 7 S-ar părea deci că in materie de cu

lori nu pot fi făcute recomandări, nici chiar la modul 
general. Și totuși, specialiștii fac astăzi asemenea recoman
dări și le argumentează cu influența pe care ele o exer
cită asupra organismului uman.
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CULORILE Șl NOI
După ce s-a întors din călătoria în 

Lună, baronul Miinchhausen ar fi po
vestit că astrul nopții era argintiu, că 
locuitorii săi veneau pe lume din niște 
nuci ce creșteau în copaci cu ramuri 
purpurii. In vremea cit el s-a aflat pe 
Lună erau la modă ochii verzi și gal
beni, iar ochii de alte culori — roșii, 
portocalii, liliachii — puteau fi procu
rați, la un preț convenabil, de la orice 
tarabă. Conform relatărilor „celui mai 
cinstit om“, Luna impresiona, In ge
nere. pi in abundența ei de culori.

Pînă nu de mult, omenirea nu se pu
tea convinge cit de adevărate sau ne
adevărate erau aceste afirmații. Acum. 
Insă, specialiștii știu cu precizie că 
suprafața lunară este cenușiu-cafenie. 
Iar dacă Miinchhausen ar fi ajuns in 
tr-adevăr acolo, s-ar fi întristat desigur 
Văzindu-se privat de bogata gamă co- 
loristică cu care natura a înzestrat 
Pămîntul. într-adevăr, nimic din ceea 
ee ne înconjoară nu-i lipsit de culori. 
Și numai un scriitor cu o fantezie ne
obișnuită ar putea să imagineze un uni
vers incolor-

Dar ceea ce ne interesează acum 
este nu frumusețea culorilor, ci inriu- 
rirea pe care ele o exercită asupra or
ganismului uman, a sistemului nervos, 
întemeietorul institutului francez de 
estetică tehnică a scris, de pildă : „Cu
loarea poate orice : ea poate naște lu
mină, calm și iritare. Ea poate crea ar
monie, dar și emoții puternice, ne pu
tem aștepta din parte-i la miracole, 
dar și la catastrofe". Aceste adevăruri 
•int, de altminteri, confirmate de o bo
gată experiență. acumulată de veacuri. 

ochii legați un fascicul de lumină ro
șie, el vădea tendința de a-și depărta 
miinile, iar cînd lumina era albastră, 
miinile tindeau să se împreuneze.

Lumina verde scade tensiunea arte
rială și contribuie la umplerea norma
lă a vaselor sanguine. Acest adevăr a 
fost descoperit de prof. S. V. Kravkov, 
iar elevii săi au elaborat metode de 
tratament prin culori aplicabile în ca
zul unor boli de ochi. In momentul de 

Atenție Scriind pe hirtie albă, copiii rezolvă mai ușor temele.

culori improprii, în celelalte poate avea 
drept urmare un diagnostic greșit sau, 
respectiv, o catastrofă feroviară.

Ce înseamnă, însă, un ochi „obosit"? 
Vom înțelege mai bine acest lucru fă- 
cînd următoarea experiență : acoperim 
jumătatea unui cerc de culoare roșie 
aprinsă cu o foaie de hîrtie neagră și 
privim atent spre centrul cercului timp 
de 30—40 secunde ; dacă dăm apoi la 
o parte hîrtia, vom vedea că jumătatea

rețină într-un minut-două, pe un ta
blou cu mai multe obiecte, pe cele 
identice. Astfel de probleme se dau de 
obicei după ce, în prealabil, respectivul 
subiect a privit diverse culori spre a 
se adapta la ele. Cu astfel de prilejuri 
s-a constatat că un ochi adaptat la 
galben, verde, alb rezolvă mai ușor 
problemele, în timp ce unul adaptat la 
roșu și albastru are capacitate scăzută: 
reacțiile îi sînt încetinite, sensibilitatea 
la culori micșorată etc. «e

Constatările de mai suș au fost con
firmate și de experiențe făcute în școli. 
E adevărat, n-au fost date spre rezol
vare probleme de vedere speciale, ci 
probleme de aritmetică. Textul aces
tora n-a fost însă copiat numai pe foi 
albe ca de obicei, ci și pe hîrtii de un 
roșu deschis și verde deschis. Numă
rul de probleme corect rezolvate a 
fost cu 21,3 la sută mai mic pe hîrtia 
verde și cu 19 la sută pe hîrtia roșie 
față de cea albă.

Datele obținute de specialiști după 
experiențe de mulți ani au îngăduit 
profesorului E. B. Rabkin să alcătu
iască un grafic de acționare a diver
selor culori asupra organului văzului. 
Acest grafic dovedește în mod convin
gător că ochiul distinge cel mai bine 
culorile deschise și mai puțin saturate 
din zona undelor medii. Ele obosesc 
mai puțin ochiul și contribuie la sta
bilitate în deosebirea culorilor. Grafi
cul poate servi, de asemenea, ca bază 
fiziologică în alegerea culorilor pentru 
zugrăvit. De altfel a și fost folosit în 
U.R.S.S. la elaborarea proiectului pen
tru un nou standard de stat

Melodiile negrilor sint 
albastre

încă din antichitate se știa că roșul 
irită, verdele calmează, negrul depri
mă, iar galbenul dă bună dispoziție. 
Culorile au fost de multă vreme îm
părțite în două categorii bine distincte 
— calde și reci. Doctorii din evul me
diu, care credeau în puterea magică a 
unor culori, încercau să trateze cu 
ajutorul lor o sumă de boli. O urmă 
a acestor metode de tratament s-a 
menținut parțial pînă astăzi. Unii psi
hiatri francezi folosesc in tratamentul 
bolnavilor de schizofrenie o metodă 
originală care constă in plasarea lor in 
încăperi zugrăvite in tonuri special 
alese.

Laboratorul cunoscutului psihiatru și 
neurolog rus V. M. Behterev a stabilit, 
tncă acum citeva decenii, și influența 
luminii colorate asupra vitezei proce
selor psihice : radiațiile cu lungimi de 
undă mari au o acțiune înviorătoare, 
cele cu lungimi medii încetinesc viteza 
reacțiilor, iar cele scurte deprimă. In 
același laborator s-a mai observat că 
lumina albastră are o acțiune calman
tă asupra bolnavilor cu sistemul ner
vos zdruncinat, de unde se vede că 
nu-i o întîmplare că melodiile domoa- 
le, melancolice ale negrilor americani 
sînt numite „blues" care înseamnă 
tristețe, deprimare și derivă de la cu- 
vîntul „blue“ adică albastru. în schimb, 
roșul aprins s-a dovedit util în stările 
depresive. Experiențele făcute ulterior 
de specialiști sovietici au mai demon
strat că roșul este folositor și în tra
tamentul copiilor anemici: sub in
fluența acestei culori numărul de eri- 
trocite crește, starea generală li se 
ameliorează, devin mai activi, sporesc 
in greutate.

La începutul secolului nostru, un 
•unoscut savant francez a făcut în 
aceeași ordine de idei niște experiențe 
foarte interesante. A iradiat, de pildă, 
mîna unui om cu raze colorate și 
l-a măsurat apoi forța de contracție. 
Sub influența culorii portocalii mîna 
se contracta de 1,5 ori, iar sub a celei 
roșii de 2 ori mai puternic decît în 
cond.ții obișnuite. Specialistul german 
Goldstein a observat, la rîndul său. 
că dacă concentra asupra unui om cu 

față oftalmologii recomandă bolnavilor 
de glaucom ochelari cu lentile verzi.

O primă concluzie care se desprinde 
ar fi deci că culorile influențează în 
mod diferit organismul uman, sistemul 
său nervos și în primul rînd ochiul.

■ Flacăra unei luminări
de la 200
de kilometri !

Despre ochi se știe, în general, că este 
un aparat optic extrem de complex și 
de perfecționat, unul din cele mai im
portante organe de simț. S-a stabilit că 
omul percepe prin intermediul văzului 
circa 80—90 la sută din volumul de in
formații pe care le primește întreg or
ganismul. Sensibilitatea acestui organ 
de simț este realmente uimitoare : in- 
tr-o atmosferă absolut clară omul ar 
putea vedea, de pildă, flacăra unei lu
minări de la distanță de 200 de kilo
metri ! De asemenea, ochiul poate per
cepe și o licărire de lumină cu o du
rată de numai 0,0003 secunde. El dis
tinge mai bine de 25 000 de nuanțe 
din spectrul solar ; ba unii cercetători 
împing chiar această cifră pînă la 
300 000. In sfîrșit, să nu uităm nici de 
uriașa putere de adaptare a ochiului la 
condițiile in continuă schimbare ale 
mediului. Ceea ce face ca omul să se 
poată orienta foarte bine atit la o lu
mină orbitoare cit și la întuneric.

Proprietatea ochiului de a deosebi 
culorile are o mare însemnătate. Cum 
poate fi ea însă păstrată și folosită cel 
mai rațional ? De aceste probleme se 
ocupă o ramură a igienei. Se știe că 
unele culori „bucură ochiul", altele, 
dimpotrivă, îl obosesc. Un colorit ne
potrivit poate avea drept consecință nu 
numai diminuarea „productivității" 
ochiului, ci chiar traume. Din cauza 
oboselii, pictorii pot să nu mai distingă 
culorile — vitale în arta lor — ca, de 
altfel, și microbiologii care se ocupă de 
studiul bacteriilor sau mecanicii de 
locomotivă în timp ce conduc cu mare 
viteză trenurile spre destinație. Dacă, 
însă, în primul exemplu această îm
prejurare duce doar la utilizarea unor 

cercului care fusese acoperită ni se 
pare mai ștearsă decît cealaltă. Spu
nem atunci că s-a petrecut fenomenul 
acromatizării culorii, adică pierderea 
tonului colorat. Culoarea, evident, nu 
s-a schimbat, dar a survenit — din fe
ricire pentru puțină vreme — pierderea 
sensibilității ochiului față de culoare.

Impingînd lucrurile mai departe, 
specialiștii au încercat să afle, cu aju
torul unor tabele și aparate, ce culori 
obosesc cel mai mult organul văzului. 
Prof. E. B. Rabkin, de pildă, a elabo
rat niște tabele datorită cărora se poa
te afla dacă un ins supus examenului 
n-are cumva un defect congenital sau 
dobîndit al ochiului care nu-i îngăduie 
să perceapă culorile. Controlul se face 
ușor și rapid. Tabelele cuprind dese
nate litere și cifre divers pigmentate. 
Un om cu vederea normală va dis
tinge o anume categorie de semne, al
tul cu defecte va distinge altă cate
gorie.

Mai mult, au fost realizate și niște 
aparate — numite anomaloscoape spec
trale — care permit stabilirea precisă 
a momentului cînd se instaurează obo
seala provocată de oricare din culorile 
spectrului și combinațiile lor. Privind 
prin ocularul anomaloscopuluî, subiec
tul vede două mostre de culori diferite. 
La început le distinge ușor, după un 
timp însă ochii obosesc și culorile în
cep să se contopească, să se amestece. 
După care urmează o fază de nedistin- 
gere temporară a culorilor. Or, anoma- 
loscopul permite fixarea cu precizie a 
momentului în care apare și dispare 
acest fenomen. Experiențe repetate au 
arătat că cea mai mare rezistență la 
contopire o opun culorile din zona un
delor medii ale spectrului, adică nuan
țele de galben și verde deschis, și nu 
foarte saturate. Ceea ce înseamnă că 
ele obosesc mai puțin ochiul.

■ Matematica nu iubește 
verdele și roșul

în sfîrșit, specialiștii au apelat, fa 
același scop, și la „probleme de ve
dere", atit de cunoscute amatorilor de 
teste > unui ins i se cere, de pildă, să

■ „Madona" in cifre

Chiar dacă afirmația pare ciudată, 
orice tablou — celebru, ca „Madona" 
lui Rafael, sau mai puțin celebru — 
poate fi reprezentat cifric. Fiecare 
nuanță, fiecare tușă de penel poate fi 
apreciată cantitativ, căci culorile, ca 
orice mărime fizică, pot fi măsurate.

Știința măsurării culorilor, colori- 
metria, s-a născut în secolul trecut. O 
mare contribuție a avut-o pentru dez
voltarea ei descoperirea de către ma
tematicianul german M. Grassman a 
legii că fiecare culoare reprezintă suma 
a trei culori luate în anumite propor
ții. Aceste culori trebuie să 
pendente, adică din două din ele să 
nu rezulte prin amestecare cea de a 
treia. „Compoziția" oricărei culori poa
te fi precis determinată grație unui 
aparat special, numit colorimetru vi
zual. Cel dinții colorimetru vizual a 
fost discul lui Maxwell, utilizat și as
tăzi.

N. Vasilkov

(Va urma)
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COMUNICAȚII

Navigația prin

Oceanul Arctic
Ruta Oceanului Arctic este, fără în

doială, unul din cele mai dificile trasee 
maritime de pe glob. Existența unei 
alte căi de navigație către Extremul 
Orient în afară de aceea prin mările 
sudice era de multă vreme bănuită, dar 

' Pe întinsurile Arcticii
Foto : O. Kuzmin

expedițiile care se succedau se înapo- 
iau fără a fi obținut rezultatele scon
tate — sau nu se mai înapoiau de fel. 
Ghețurile veșnice, necunoscutul, scor- 
butul, gerurile năpraznice ridicau stă
vili de netrecut în calea exploratorilor. 
Nordul îndepărtat n-a dezvăluit nici 
pînă astăzi împrejurările morții atîtora 
dintre ei. 'x

Cel dintîi navigator care a străbătut, 
la bordul „Vegăi", Calea maritimă de 
Nord pînă în golful Bering a fost 
suedezul Nordenskjdld. A fost, incon
testabil, o mare izbîndă a omului, mai 
ales dacă ne gîndim la posibilitățile na
vigatorilor din vremea aceea. Dar 
„Vega" a iernat printre ghețuri. Or, 
important era, mai ales, de găsit mij
loacele de a străbate întreaga rută în 
cursul unei singure perioade de navi
gație. Lucru pe care nu I-a izbutit nici 
temerarul Amundsen, la bordul navei 
sale „Maud", nici mai tîrziu navele ru
sești „Taimîr" și „Valgaci", special con
struite în acest scop.

O tentativă hotărîtoare a fost făcută 
abia de spărgătorul de gheață sovietic 
„Sibîriakov", în cursul unei expediții 
despre care s-a scris mult la vremea 
ei. După ce și-a pierdut elicea și a tre
buit să recurgă la pînze confecționate 
din prelate, vasul, avariat, a izbutit to
tuși pînă la urmă să ajungă în golful 
Bering. Apoi a intervenit eroica e- 
popee a spărgătorului de gheață „Ce- 
liuskin" care trebuia să consolideze 
izbînda lui „Sibîriakov".

„Celiuskin" străbătuse întreaga cale, 
în depărtare începuse să se zărească 
apa albastră a golfului Bering. Dar, 

deodată, vîntul și-a schimbat direcția 
și nava a f06t tîrîtă, o dată cu ghețu
rile, în Oceanul înghețat de Nord. La 
13 februarie 1934, întreaga lume a fost 
zguduită de știrea : „Celiuskin" s-a scu
fundat.

Ghețarii sfărîmaseră puternica navă 
ca pe o coajă de nucă. Peste o sută 
de oameni din echipaj și-au găsit un 
precar adăpost pe o banchiză. Ei au 
fost readuși pe continent cu avioane. 
Piloții care au salvat echipajul lui 
„Celiuskin" au fost distinși, pentru pri
ma oară, cu titlul de Erou al Uniunii 
Sovietice.

Epopeea lui „Celiuskin" a dovedit, o 
dată mai mult, că oceanul nordic nu 
putea fi biruit printr-un asalt eroic, ci 
că era nevoie de un asediu bine pregă
tit Trebuia atent studiată mișcarea 
gheții și a vîntului, trebuiau întocmite 
hărți exacte ale țărmurilor și adîncu- 
rilor oceanice, stabilite puncte de re
per, instalate stații meteorologice, or
ganizată o supraveghere aeriană a căii—

Astăzi, Oceanul înghețat de Nord 
este bine stăpînit de om. Navele îl stră
bat cu regularitate și fără emoții, căci 
știu că în caz de nevoie avioane pu
ternice și spărgătoare de gheață le pot 
veni oricînd într-ajutor.

Un profan s-ar putea desigur întreba: 
dar e, oare, avantajos de urmat acest 
drum ? Răspunsul este un da categoric. 
Distanța Murmansk—Yokohama poate 
fi străbătută pe Calea maritimă de 
Nord în numai 21 de zile, în loc de 40 
zile, prin canalul Suez — dacă acesta 
ar fi deschis pentru navigație. Ceea ce 
este, evident, o diferență foarte sen
sibilă ținînd seama de ritmul de astăzi 
al schimburilor economice.

Dar pentru UR.SS., Calea maritimă 
de Nord mai are și alte avantaje. In
dustria din ținuturile septentrionale ale 
țării nu s-ar putea dezvolta fără trans
porturi bine organizate. în același timp, 
fără o bună organizare a acestor trans
porturi ar fi mult mai greu de apro

vizionat numeroasele expediții geolo
gice, crescătorii de reni, vînătorii de 
blănuri scumpe. Pe scurt, numai navele 
pot duce în ținuturile acelea buldozerele 
și instalațiile de forat de care e ne
voie, aparatura pentru extracția auru
lui, făină, fructe, haine, materiale de 
construcții sau manuale, filme, medi
camente etc.

STATISTICI

Ape fierbinți 
din pâminturi 
reci

Un studiu recent al specialistului so
vietic B. F. Mavrițki cuprinde cîteva 
date interesante despre resursele previ
zibile și perspectivele utilizării apelor 
termale de pe cuprinsul Uniunii Sovie
tice. De altfel acestea sînt și acum uti
lizate la încălzirea de locuințe și între
prinderi, la aprovizionarea cu apă cal
dă, în balneologie și o serie de indus
trii, la cultivarea de legume și fructe în 
sere și răsadnițe. în unele țări sursele 
termice subterane sînt utilizate și de 

centrale electrice. Puterea centralelor 
electrice geotermice din Italia, de pildă, 
a ajuns la 350 000 kW, în Noua Zee- 
landă la 200 000 kW, în S.U.A., la 25 000 
kW, iar în Japonia la 20 000 kW.

Care sînt, însă, perspectivele ulteri
oare ale utilizării apelor fierbinți din 
adîncul pămîntului ?

S-a stabilit că circa 30—40 de țări au 
astăzi posibilități de folosire a căldurii 
subterane în economie. Rezervele de 
apă și vapori termali ale U.R.S.S., cu 
un grad de mineralizare de 1—35 gra
me pe litru și o temperatură de 35—200 
de grade, sînt estimate la 250 metri cubi 
pe secundă. Apa și vaporii cu un astfel 
de grad de mineralizare sînt foarte pre
țui ți.

Zăcămintele prospectate în ultima 
vreme vor spori puterea centralei geo
termice Paujetka din Kamceatka de la 
5 000 pînă la 25 000 kW. Ele vor per
mite, de asemenea, construirea unor 
noi centrale electrice în Kamceatka cu 
o putere totală de 350—400 de mii de 
kilowați. De asemenea, apele, termale 
ar mai. putea fi utilizate în crescăto
riile de crapi din Siberia apuseană, în 
scopuri curative, în vederea obținerii 
unor valoroase produse chimice. Ast
fel, grație zăcămintelor de ape bogate 
în iod din Siberia apuseană sau a celor 
cu mult brom din Siberia răsăriteană 
extracția acestor elemente ar putea fi 
mult sporită.

Un mecanism 
bine rodat

La repetiția generală a luat parte 
și iama. Dar după aceea brigăzile de 
rezervă ale întreprinderii de salubri
tate din Moscova au început să fie 
nemulțumite: își pierdeau timpul la 
sediu jueind domino sau șah. ori ci
tind, căci ningea puțin și după nin
soare venea moină.

Iarna moscovită ssi lăsat astfel aș
teptată pînă la Anul Nou, cind au so
sit, în fine, zăpada și gerul. Dar ca
pitala sovietică este totdeauna pregă
tită pentru asemenea situații. Pentru 
mii de muncitori ai serviciului de cu
rățire a străzilor, 1 noiembrie echi
valează în fiecare an cu inversarea 
ritmului de lucru. Căci la această da
tă începe oficial „perioada de iarnă", 
care durează cinci luni: la orice oră 
din ă și din noapte sute de vehicule 
cu motorul încălzit așteaptă ordinul 
de pornire, dat fiind că zăpada nu 
are ce căuta pe străzile Moscovei. Cir
ca 54 000 000 m’ de drum carosabil și 
de trotuar trebuie curățate în așa fel 
încît vehiculele de tot soiul și pietonii 
să poată circula nestingheriți.

Stația meteorologică centrală din 
Moscova transmite conducerii între
prinderii de salubritate prognoze de 
scurtă și lungă durată, mai mult sau 
mai puțin corecte, ca toate pronos
ticurile de acest fel. Dar, după păre
rea lui Iuri Besfamilnîi, șeful sectoru
lui tehnologia și organizareq curățirii 
orașului, meteorologii au avut drep
tate ori de cîte ori au anunțat viscol, 
întreprinderea are 33 de baze cu care 
ia legătura în cîteva secunde. Cum 
s-a dat alarma, sute de vehicule spe

— Cred că nimeni nu v-a mai propus o brichetă eu gaze care *4 
funcționeze 120 de ani

ciale împînzesc orașul pentru a ră>- 
pîndi, la încrucișările străzilor, în 
curbele dificile și în punctele cu o 
circulație intensă a pietonilor, un 
amestec de nisip și sare sau de nisip 
și clorură de calciu. Această primă eta
pă a planului de combatere a zăpezii 
nu are voie să dureze mai mult de 
1,1/2 oră. După ce înălțimea zăpezii 
depuse atinge 2—3 cm începe a doua 
etapă. Grație celei dintîi zăpada ră- 
mîne moale, nu se lipește de caldarîm 
și poate fi împinsă cu ușurință de 
pluguri la marginea străzilor și tro- 
tuaielor. Apoi vine rîndul celor 450 
de încărcătoare automate de zăpadă 
cu o capacitate orară de 200 m*. Ele 
„colaborează" cu circa 2 500 de auto
basculante care-și încheie misiunea pe 
malul rîului. Toată zăpada se duce pe 
apa... Moscovei. încît probabil că șl la 
sfîrșitul iernii acesteia, muncitorii în
treprinderii de salubritate vor putea 
spune: „Iar am îndepărtat 30 000 000 
m3 de zăpadă 1“

IN PERSPECTIVA

Forajul cu bile
După zece ani de cercetări, recent, a 

fost pusă la punct o nouă tehnică de fo
raj petrolier: forajul cu bile, despre 
care se crede că va face să crească 
sensibil randamentul instalațiilor de ex
tracție. Dispozitivul conservă majorita
tea echipamentelor clasice, iar tija ro
tativă pătrunde în sol acționată de la 
suprafață de o masă rotativă. Inovația 
se situează la nivelul sapei. Solul nu 
mal este atacat de o serie de dinți în
zestrați cu diamante, ci prin acționarea 
unui jet de bile de oțel, care circulă eu 
• viteză de 900 kilometri pe oră, pro
iectat împotriva rocii în ritmul de două 
tone pe minut.

Bilele sînt transportate in curentul 
de „noroi", utilizat în mod tradițional 
pentru urcarea sfărîmăturilor la su
prafață. Numai că în cazul de față no
roiul este expediat cu o presiune de 800 
atmosfere pe cm2, după care este recir- 
culat împreună cu bilele. Noul sistem 
de foraj are două mari avantaje. In pri
mul rind, forța utilizată pentru sfă- 
rîmarea rocii este mult superioară in 
comparație cu cea transmisă unei sape 
clasice. In al doilea rind, energia nece
sară pentru acționarea pompelor, care 
conferă noroiului presiunea dorită, poa
te fi cuprinsă între 2 000—5 000 CP, cu 
alte cuvinte este de circa cincizeci de 
ori mai mare decît cea utilizată pină 
acum de mesele rotative. Această forță 
suplimentară permite, deci, o pătrunde
re mult mai rapidă in straturile de 
rocă.

Un alt avantaj este faptul că dispozi
tivul are o durată de funcționare de 
3—7 ori mai mare, ceea ce, atunci cind 
e vorba de foraje de mare adîncime, 
are evident o deosebită importanță. In 
plus, dat fiind că are un diametru in
ferior față de acela al tubulaturii, dis
pozitivul poate fi inlocuit fără a mai fl 
necesară urcarea tuburilor Ia suprafa
ță. După părerea specialiștilor, acest 
sistem de jet abraziv permite, în func
ție de natura solului și adincimea la 
care operează, o forare de douăzeci de 
ori mai rapidă decît cea actuală.



PERSEPOLISUL 
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I
 Un incendiu care a luminat 

apusul unei lumi
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Darius n-a putut ajunge ia timp cu 
armata lui și Persepolis, capitala țării, 
ți-a deschis porțile unui tînăr din Ma
cedonia — Alexandru cel Mare.

„Persepolisul, a scris Diodor. era cel 
mai bogat dintre toate orașele care 
existau sub soare : din vremi străvechi, 
casele oamenilor erau încărcate cu tot 
felul de bunuri. Cind au năvălit in 
oraș, macedonenii i-au ucis pe bărbați 
și au jefuit bunurile care erau în can
tități foarte mari: casele erau pline 
cu tot soiul de lucruri, cu obiecte de 
preț— Marile palate, vestite in toată 
lumea, au fost profanate și complet 
jefuite—**

Alexandru a petrecut la Persepolis 
toată iarna, care intrase de timpuriu 
fn drepturile ei. în regiunea aceea, 
din decembrie pină în martie cînd 
plouă torențial, cînd ninge din belșug 
— deci e o vreme neprielnică pentru 
mari campanii. Așadar, timp de patru 
luni Alexandru s-a odihnit, și-a in
struit armata îmbătată de victorii și a 
cheltuit treptat ceea ee adunase ca 
pradă de război.

O dată cu venirea primăverii anului 
330 î.e.n., a reluat însă operațiile mi
litare și în primul rind urmărirea lui 
Darius. Se spunea că Darius, împreună 
eu 30 000 de perși și mercenari greci, 
pornise spre Bactria și în momentul 
acela se afla lingă fluviul Ox (Amu- 
Daria).

Dar chiar în ajunul atacului falan
gelor macedonene s-a petrecut un eve
niment care a rămas pentru totdeauna 
Înscris în istorie ca unul din monien- 
tele ei de cotitură. Un evenimer.: ale 
cărui cauze nu pot fi bine explicate 
nici acum, dar ale cărui consecințe 
au depășit cu mult dorințele <elor din 
voința cărora s-a produs.

„înainte de a porni împotriva lui 
Darius, scrie Piu tarn. Alexandru a 
chefuit ți s-a distrat împreună ca prie
tenii tui. La chef au luat parte și 
femei, care au băut alături de bărbați. 
Una dintre ele, foarte cunoscută, pe 
nume Thaida. originară din Atica. 
Iubita lui Ptolemeu, viitorul rege al 
Egiptului, lăudindu-1 perfid pe Ale
xandru și in același timp glumind pe 
socoteala lui, s-a îmbătat ți a spus 
Un lucru bun. după părerea concetă
țenilor ei, dar pe care situația ei nu 
i-ar fi îngăduit să-l exprime. Așadar. 
Thaida a spus că pentru Cot ce sufe
rise in timp ce rătăcise prin Asia, se 
va socoti răsplătită numai in ziua cind 
va putea să-și bată joc de trufia regi
lor persani. Și ar fi și mai fericită 
dacă, plecind cu toții de la petrecere, 
s-ar duce să dea foc palatului iui 
Xerxes care a incendiat Atena ; ar 
dori să dea chiar ea foc, in fața rege
lui, pentru ca să se ducă vestea că 
femeile i-au pedepsit mai crunt pe 
perși pentru Elada decit vestiții con
ducători de oști și strategi ai lui Ale
xandru. In sală au răsunat rumaidecit 
strigăte și aplauze, iar comesenii au 
început să se îndemne unii pe alții. 
Însuflețit de dezlănțuirea celor din jur, 
regele a sărit de pe scaun și a pornit 
în fruntea lor, cu coroana pe cap și eu 
O torță în mină. însoțitorii săi au în
conjurat. țipînd, palatul. Aflind despre 
ee e vorba, ceilalți macedoneni au 
pornit și ei bucuroși cu torțe intr-acolo. 
Sperau că palatul avea să ardă pină 
Ia temelii, intrucit regele se gindea 
eu dor la casa lui natală și nu avea 
de gînd să trăiască printre barbari'*.

Către dimineață, din palatul „regelui 
regilor11 n-au mai rămas astfel decit 
ruine fumegînd.

Scurtă incursiune in trecut
Campania lui Alexandru în Asia 

persană a avut de la bun început — 
fie și numai în scopuri propagandistice 
— un caracter de răzbunare Împo
triva strănepoților celor care, cu un 

secol și jumătate înainte, pricinuiseră 
Greciei atâtea suferințe.

Deși evenimentele sînt bine cunos
cute, Ie amintim totuși pe scurt. în 
secolul V Leji„ marea și puternica 
armată a regelui persan Xerxes a cu
cerit Atica. Ascultind de recomandă
rile dubioase ale oracolului de la Delfi 
care proorocise că Zeus îi va apăra 
pe greci cu ajutorul unui perete de 
lemn, cei mai mulți locuitori s-au 
ascuns pe corăbii. Dar preoții și slu
jitoarele templelor din Atena au inter
pretat ad litteram cuvintele oracolului 
și au rămas pe Acropolă, pe care au 
înconjurat-o cu un perete grosolan din 
bîrne. Perșii, cum arată Herodot, au 
ocupat colina de lîngă Areopag și au 
atacat de acolo baricada cu săgeți in
cendiare. Iar pină la urmă au pătruns

Ruinele palatului lui Darhi»

Înăuntrul îngrăditurii, l-au ucis pe 
apărători, au jefuit templul și au arî 
Acropola pină la temelii.

Dar nu numai Acropola și nu nu
mai atenienii au avut atunci de su
ferit. Anticele temple care scăpaseră 
de furia lui Xerxes au fost curind 
distruse de conducătorul lui de oști, 
Mardon ius, care a devastat din nou 
aceleași pămînturi. Ruinele au dăinuit 
apoi timp de treisprezece ani, cheminci 
la răzbunare. în ajunul hotăritoarei 
bătălii de la Plateea din 479 Lem. 
(care s-a soldat cu alungarea perșilor 
din Europa), grecii s-au unit, au uitat 
pentru scurt timp de certurile dintre 
ei și au jurat solemn să nu restaureze 
aceste monumente de tristă amintire.

Acum, palatul lui Xerxes, simbolul 
măreției Ahemenizilor — marele im
periu persan care a durat două secole 
— se preschimbase și el într-un astfel 
de monument

Pînă înainte cu 200 de ani, perșii 
nu cunoscuseră nici arhitectura, nici 
sculptura monumentală, încît s-au aflat 
într-o situație dificilă cînd, între 558 
și 528 î.e.n., conduși de marele Cyrus, 
au cucerit teritoriul de la Marea Medi- 
terană pînă în Media și au simțit 
deodată pe umerii lor toată greutatea 
acestei lumi imense: Media și Caria. 
Licia și Babilon și încă o bună 
parte din cîndva întinsul stat asirian, 
care fusese cucerit la sfîrșitul seco
lului precedent de mezii aliați cu Ba- 
bilonul. Era, deci, o grea povară, care 
n-a devenit desigur mai ușoară după 
ce Cambyses II, fiul și urmașul lui 
Cyrus II, i-a adăugat Egiptul.

Imperiul Ahemenizilor a rupus și 
unificat astfel teritorii asiatice care se 

Întindeau pe mii de mile. Neavînd o 
școală artistică proprie, el și-a format 
o concepție și un stil făcînd apel la 
talente artistice străine. Și, în 200 de 
ani, și-a făurit o arhitectură și o sculp
tură care și-au dobîndit locul cuvenit 
în istoria univbrshlă a artelor și sînt 
cunoscute pină acum sub gloriosul 
nume de „arta Ahemenizilor".

într-o singură generație, perșii au 
asimilat cea mai mare parte din ma
tura și foarte completa cultură asi- 
riană. Această evoluție a fost deter
minată de faptul că, în linii mari, mo
narhia persană s-a format ca o suc
cesoare a statului asirian. Modelele 
asiriene au inspirat arta monumentală 
persană.

Cea mai importantă expresie a aces
teia a fost palatul din Persepolis.

îndrăzneț concepută și artistic rea
lizată, construcția era pe măsura im
periului care se afla atunci la apogeu. 
S-a calculat că în Sala de recepții 
puteau să încapă circa 10 000 de 
oameni. Cifra poate să pară exagerată, 
dar mulțimea de curteni ți ofițeri din 
gardă, de sblicitanți și soli care se 
adunau acolo era uriașă.

Lingă Sala de recepții se mai afla 
o sală, de proporții și mai mari, cu 
■urnuri de pază pe ambele părți ale 
intrării de pe latura nordică. Acope
rișul ei era sprijinit de 100 de coloane.

Ruinele acestor două săli imense sînt 
totuși numai o palidă urmă a vechii 
splendori a palatului. Ele se înalță 
ca o pădure de piatră încremenită. 
Trăsătura lor esențială era caracterul 
static, caracteristic de altfel și baso
reliefurilor care mărgineau de o parte 
și de alta scările : oameni care plătesc 
biruri și soldați.

Căderea Persepolisului a simbolizat, 
de fapt, însăși căderea imperiului per
san. imperiul dispăruse și nimeni nu 
se mai gîndea la arta lui. Nici o ar
mată în marș nu se ocupă de încuraja
rea artelor, chiar dacă este vorba de 
armata lui Alexandru cel Mare.

Cei mai mulți meșteri ai Persiei au 
fost astfel osîndiți la o lungă perioadă 
de inactivitate, căci nu aveau unde 
să-și valorifice talentele. în vest, unde 
înflorea arta elină, ei ar fi fost de 
prisos. în nord-est ? Acolo modul de 
viață nomad încă al sciților ■ și părți
lor nu avea nevoie de arta lor. Orașele 
pe care cuceritorul le întemeiase în 
drumul lui aveau un aspect și necesi
tăți primitive încă. Iar dacă se cons
truia totuși, se făcea cu forțe proprii; 

grecești. Incit pentru meșterii persani 
nu putea exista decit o singură spe
ranță : India. Și așteptările le-au fost 
îndreptățite. Căci, după cum arată 
cercetări recente, influența artei per
sane asupra culturii indiene dir 'epoca 
aceea este evidentă.

Orgoliu ?
Dorinfa de a domina ?...
Dar să ne întoarcem la Alexandru 

cel Mare. în noaptea de tristă amin
tire, în timp ce priveau vîlvătăile care 
mistuiau Persepolisul, veteranii lui 
Alexandru nădăjduiau — și acest 
lucru răzbate chiar și din cuvintele 
lui Plutarh — că comandantul lor,

după acest ultim act de răzbunare 
Împotriva perșilor, se va întoarce spre 
vest, către casă. Darius mai era, e 
adevărat, în viață, dar armatele lui 
erau total demoralizate, iar regele nu 
mai avea nici o putere.

Alexandru a înșelat însă așteptările 
ostașilor săi și a pornit spre răsărit, 
continuînd să-și ducă oastea intr-acolo 
chiar după eel l-a văzut pe Darius — 
purtat într-un car simplu — ucis mi
șelește de curteni de-ai lui. Căci venise 
rîndul satrapiei persane Bactria din 
Asia Centrală, ale cărei orașe se aflau 
pe malurile Amu-Dariei, și țării Sogd. 
Apoi, străbătând defileuri muntoase, 
Alexandru a pătruns în India.

Istoricii mai discută și acum despre 
cauzele care l-au determinat pe Ale
xandra să pornească într-o campanie 
atât de depărtată, prin țări necunos
cute.

Orgoliu 7
Setea de putere ?
Goana după bogății fabuloase
Sau dorința de a eliniza toată lu

mea ?
Pînă la Persepolis, Alexandru s-a 

mișcat în cercul unor civilizații vechi 
sau în curs de dezvoltare. Macedonea
nul era un cuceritor, orgolios și invii- 
cibil, nu și un creator. Dar cînd i 
ajuns la răsărit de Persepolis, pe teri
torii asiatice necunoscute, a început să 
nutrească niște ambiții a căror în
semnătate îl depășeau mult. Se pare 
că acum se simțea un fel de pionier 
al civilizației, Înțeleasă într-un mod

(După „VoJcrug șueta")

(Continuare în pag. 11-a)



BALET

veac nou 7'1972 S

S-a născut o stea
Se numește Nadejda Pavlova. Nu

mele îndeamnă la asociații. De pildă : 
„Nu știu ce notă a acordat juriul ab
solventei Pavlova, dar în sufletul meu 
eu i-am dat pe loc punctajul maxim, 
12, iar cînd am ieșit pe stradă, co
pleșit încă de emoții și de impresii, 
am adăugat din toată inima și un plus".

Așa scria, în aprilie 1899, criticul 
V. Svetlov, după spectacolul de absol
vire al Armei Pavlova, celebra bale
rină de mai tîrziu.

In februarie 1972, un alt om de me
serie, O. Saharova, a scris după Con
cursul unional al coregrafilor și ba
lerinilor de la Moscova : „Juriul, pre
zidat de Iuri Grigorovici, a acordat 
premiul I Nadejdei Pavlova, elevă a 
școlii de coregrafie din Perm. Un pre
miu I. care nu poate fi împărțit eu 
nimeni. Să nu ne temem de cuvintele 
mari, atunci cînd sânt meritate. Na
de jda Pavlov* s-a născut Balerină. Este 
aproape imposibil a-i deserie dansul. 
Căci pentru Nadea a dansa este 1* fel 
de firesc ea a respira, a vorbi".

S*ă născut o nouă stea — consem
nează unanim presa sovietică. Detașa
rea atât de categorică într-o companie 
de virtuoși ca aceea prezentă la Con- 
cureul unional al coregrafilor și bale

rinilor de la Moscova, competiție ttnă- 
ră, dar care a șl izbutit să-și ciștige 
un nume prestigios, înseamnă real
mente, cuirn spunea O. Saharova, a fi 
născut pentru balet.

După succes, în primul ei interviu, 
balerina a declarat ca un copil cuminte, 
modest și silitor :

— Sini elevă in clasa a șasea * Școlii 
do coregrafie din Perm, am eincispre- 
seee ani. Am participat pină acum 1* 
producțiile școlilor de coregrafie, 1* 
YtaOele mici. Acesta e primul concurs 
mare din viața mea. De aceea și eu, 
și profesoara mea Liudmila Mihailovna 
Saharova, am fost foarte emoționate.

Din clas* * doua am Început să •- 
par pe scena Teatrului de operă și ba
let „Ceaikovski" din Perm. Am dansat 
in „Don Quijote" și „Copelia". Primul 
spectacol tn care voi Interpreta rolul 
principal v» fl probabil tot ..Copelia".

Ceilalți balerini laureați ai concursu-

arta *
ta arta arta t».

e arta arta arta a.
arta arta arta arta

arta arta arta arta arta
ta arta arta, arta arta ar
arta arta arta arta arta •

•ta arta arta arta arta art
. arta arta arta arta arta i

W Hima, vedetă * muticii ușoare eston»
Foto t V. LTnsevici (A.P.N.)

Iui de la Moscova sînt moscovit* Mar
garita Drozdova, leningrădencele Liud
mila Sememeaka și Valentina Ganniba- 
lova și kievleana Liudmila Smorgaceva 
(premiul XI) ; kievleana Raisa Hilko 
(premiul III). La băieți premiul I * fost 
acordat lui Alexandr Godunov din 
Moscova, premiul II — tot unui mos
covit, Viaceslav Gordeev, iar premiul 
III a fost împărțit de Evgheni Kosmen- 
ko din Kiev și Boris Blankov din Le
ningrad.

Maeștrii de balet laureați sint: A. 
Maiorov (Kiev) pentru miniaturii* 
„Zvîrluga", „Cocorii* și „Orizonturi 
albastre" (premiul I), I. Skott și V. 
Papko (Moscova) pentru „Chemare* 
Angelei* și V. Elizanev (Leningrad) 
pentru „Drumul* (premiul ID-

IMPRESII DE SPECTATOR

Coana Chirifa
și Draga Olteanu

Am făcut cunoștință cu Coana Cbi- 
rița In strălucita interpretare a actriței 
Draga Olteanu. Faimoasa cucoană este 
înainte de toate o parvenită, o parve
nită din cap pină în picioare, de la 
coafura-i împodobită cu pene de efect, 
pînă la ultimul fald al toaletei ei pre
tențioase. Cu toate acestea, de ce s-o 
ascundem, ca spectatori urmărim In- 
cîntați cum se „răfuiește" Draga Ol
teanu — cu haz și vervă — cu „eroina*, 
cum se încurcă ițele pe măsură ce ac
țiunea înaintează și cum în această 
încurcătură generală resortul principal 
rămîne mereu ea, Chirița.

In interpretarea acestui rol se simte 
o distanțare între actriță și personaj, 
greu de măsurat exact, dar evidentă și 
care conferă imaginii scenice un carac
ter de demonstrație a comportamentu
lui personajului, privit cu veselă iro
nie parcă din afară. Cuceritoarea forță 
artistică a acestei demonstrații aduce 
actriței atîta neîndoielnică și deschisă 
bucurie, încît ea se transmite și spec
tatorilor. Tocmai de aceea abordarea 
personajului de la înălțimea înțelegerii 
de azi se îmbină atît de firesc și ar
monios cu animația și veselia pitoreas
că a spectacolului popular.

Tradiția scenică românească a Chi- 
riței prevede interpretarea acestui rol 
de actori-bărbați. Această tradiție se 
trage încă din secolul trecut, de la Ma
tei Millo, fruntaș de seamă al școlii 
teatrale românești. Nevăzînd-o pe Chi
rița în travesti, e greu să ne dăm sea
ma de posibilitățile reprezentării tra
diționale a acestei figuri unice. Dar 
putem spune că Chirița Dragai Ol
teanu ne-a părut nu numai foarte con
vingătoare de la început pînă la sfîr- 
șit, ci și singura posibilă în spectacolul 
ce ne-a fost înfățișat. Se poate ca în 
interpretare masculină Chirița să aibă 
contururi mai îngroșate, să fie „de
mascată* mai aspru, mai necruțător. 
Dar asta nu înseamnă că feminina și 
atrăgătoarea, chiar în vulgaritatea ei, 
Chiriță a Dragăi Olteanu este înfățișată 
neutru, blajin. Cîtuși de puțin ! Dim
potrivă, prin finețea desenului acestui 
rol se obține mal mult : caracterul per
sonajului este lărgit, el ieșe din cadrul 

strimt al timpului și locului, căpătînd 
o semnificație ironică deosebită.

Boleslav Rostolki

N. R. Am extra* acest pasaj dia»r » 
amplă erenieâ a lui B. Rostoțki la spec
tacolele Teatrului Național din BneoreșU 
cu „Coana Chirița* Și „Camera de ală
turi". cronic* apărut* I* revista _Teo- 
trataat* jirni” nr. 3 a. a.

INTERVIU

Truffaut 
și filmele lui

— Cînd am citit nuvela Iul Ray 
Bradbury „451° Fahrenheit", tn-am ho- 
tărit pe loc s-o ecranizez. îmi plăcea eă 
in această mic* proză fantastică totul 
gravita in jurul cărților — eu impor
tanța, cu forța lor. cu fericirea pe car* 
• pot da oamenilor. Iar e* vroiam de 
mult — cum să spun ? — să adue pri
nosul meu de recunoștință cărții.

Chiar dacă Franțois Truffaut nu 
mi-ar fi pomenit de pasiunea lui pen
tru cărți, tot i-aș fi ghicit-o. Pereții bi
roului său sint căptușiți cu cărți de suc 
și pînă jos. Cu mișcări îndemînatice re
gizorul scoate dintr un raft un volum 
gros cu coperți luminoase.

— Este • culegere de scenarii de fil
me franțuzești publicat in U.R.S.S. Edi
torii au inclus și „Patru sute de lovi
turi". Cînd filmul a rulat 1* dv. am 
primit multe scrisori de 1* spectatori 
sovietici, in special de 1» tineri. Mi-a 
făcut plăcere că prima mea încercare 
regizorală serioasă, în care am pus ati- 
ta din propria-mi viață, * mișcat ini
mile unor necunoscuți. Din filmul aces
ta s-a aflat că am fost un copil „di
ficil", că neînțelegerile familiale m-au 
împins pe un drum periculos. Dacă nu 
l-aș fi cunoscut pe Andre Bazin, ziarist 
talentat, om sensibil și pasionat de 
munca lui, zău că nn știu ce s-ar fi în- 
timplat cn mine. Bazin m-a „cules" in
tr-un moment critic, mi-a deschis ochii 
asupra lumii, asupra cărților, asupra ci
nematografului. Am început să-mi pe
trec ore intregi în sălile de lectură, am 
devenit un obișnuit al cinematecii care, 
sub conducerea neobositului Langlois, 
desfășura o intensă activitate.

Regizorul își amintește cum se en
tuziasma de filmele lui Fritz Lang și 
Pudovkin, Ernst Lubitsch și Eisenstein, 
cum, la 17 ani, a hotărît să înființeze 

un cineclub „independent". Cum acest 
club, pentru care închiriase o sală pră
pădită din Cartierul Latin, și-a închi* 
repede ușile, deoarece nu funcționa de- 
cît dimineața și nimeni nu voia să so 
scoale atît de devreme.

Mai tîrziu, după satisfacerea stagiului 
militar, cu ajutorul aceluiași Andră 
Bazin, Truffaut a început să se ocup* 
serios de critica de film. Articol* în 
„Cahiers du cinema", cunoștința cu 
Georges Sadoul. Prima încercare de sce
nariu. Colaborarea cu Godard la sce
nariu.’ „La capătul puterilor*. Apoi o 
încercare de sine stătătoare — micul 
film mut „Vizita". Insucces. Dar caro 
n-a făcut decît să-l ambiționeze. Urmă
torul film — cinci scheciuri despre co 
pii după o nuvelă de Maurice Pono, 
Presa a reținut numele regizorului.

— Cu acest film am descoperit că 
Inii place să lucrez cu eoptii, dar că 
forma scheciurilor nu mă satisface. 
Mi-a venit ideea să extind una din cel* 
cinci istorii, aceea consacrată băiatu
lui care fuge de la școală din cauza 
conflictelor de acasă. întâmplarea so 
potrivea cu propriu-mi destin. Așa g-a 
născut ciorna filmului „400 de lovi
turi".-

— Cum l-ați găsit pe Jean-Pierro 
Leaud ? — îl întreb, deoarece asemăna
rea dintre Truffaut și tinărul interpret 
al rolului principal este de-a dreptul 
izbitoare.

— Era printre cei șaizeci de eoptt 
eare s-au prezentat la probă. Cri moi 
mulțl veniseră cu mamele, care arde** 
de dorința de a-și vede* progeniturii* 
pe ecran. El venise singur. Și vroi* să 
joace. Să devină actor...

Povestea lui Antoine Doinei, care * 
mișcat întreaga Franță, a continuat mal 
tîrziu în alte trei filme. Creștea Lteaud, 
„creșteau" și subiectele... Ultimul film, 
„Domiciliul conjugal", a pus capăt ca
rierei acestui personaj

— Pentru că distanța car* mă des
parte de Doinei este acum pre* mică 
și atît publicul, cit și critic», sint în
clinați să facă asoriații prea directa 
intre mine și erou.

Filmele despre Antoine Doinei ocupă 
un loc special în opera lui Truffaut 
Ceea ce nu înseamnă însă că regizorul 
face parte din categoria „autorilor do 
biografii proprii". Truffaut are la activ 
paisprezece filme ; ultimul este „Copi
lul sălbatic". Acest film este povestea 
aproape documentară a unui băiat gă
sit în 1798 în pădure de niște vînătorl 
și luat sub tutelă de savantul france* 
Itard, care s-a ocupat de reeducarea 
lui. Truffaut a făcut apel la fapte realeg 
la jurnalele lui Itard.

— Apropo de „Copilul sălbatic* am 
avut o pățanie nostimă. Așa-numițU 
apărători ai filozofiei hippy l-au inter
pretat ca pe o sfidare a „teoriei" lor I 
Adică ei se bat pentru refuzul civili
zației putrede, pentru „întoarcerea la 
formele primitive și pure", iar eu imi 
silesc eroul să se împopoțoneze eu a- 
tribute burgheze și să citească cărți 
„prostești" ! în Elveția, la o întâlnire cu 
studenții, după proiectarea filmului, o 
fată * urcat pe scenă și * Început să 
mă ia la rost pentru că 11 învăț po 
micul Victor să se încalțe, să se piep
tene ș.a.m.d. „E inuman și dăunător — 
imi striga fata infierbintată. 11 fad să 
sufere !“ Nu m-am putut stâpini să nu-i 
atrag atenția că și ea purta niște eia- 
mulițe de lac de toată frumusețea.

...Timpul afectat discuției noastre 
trecuse de mult Iar Truffaut avea o a- 
gendă foarte încărcată pe ziua aceea.

— Sint intr-adevăr supraaglomerat. 
Peste • lună-două încep un alt film. 
Va fl • comedie. Veselă, sper...

E. Karaseva j

REFLECTOR

A Christian-Jaque* turneaaă 
la Budapesta coproducția 

franco-ungaro-vestgermană „Ar- 
pâd".
A Pietro Germi continuă dl- 

secția moravurilor siciliene 
în filmul „Pină ne va despărți 
divorțul", in care reapare una 
dintre vedetele lui preferate, Ste
fania Sandrelli și, alături de ea, 
„un american la Roma", Doa- 
tin Hoffman.
A Marcel Carnă ecranizeaaă 
v romanul „Totul se află la 
sfîrșit". Protagoniști : Pierr*
Brasseur și Jean-Louls Tri»- 
tignant.

După ce a folosit titlul 
wagnerian „Amurgul zei

lor" pentru unul din filmele sale, 
Luchino Visconti vrea să-l facă 
pe marele compozitor german și 
erou de film. Interpretul lui Wag
ner va fi actorul austriac Oscar 
Werner.
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BIOLOGIE

Geneticienii

ne citesc în palma
Originea dactiloscopiei ar putea fi 

•ttuată în vremea asirienilor și babilo
nienilor care aplicau un „supur" ( o 
amprentă digitală) în chip de semnă
tură la sfîrșitul fiecărui document scris 
pe o placă de argilă. Ulterior, în multe 
țări analfabeții au semnat „punînd“ 
degetul. Nu este deci de mirare că an
tropologia și criminalistica au recurs 
fi ele la amprentele digitale ca semnal
mente individuale ; au făcut-o însă 
abia după ce se dovedise că la același 
om desenele de pe buricele degetelor, 
și îndeosebi întreruperile sau devierile 
liniilor care le formează, rămîn ne
schimbate toată viața. Dar dacă dese
nul liniilor papilare servește la identi
ficarea oamenilor, înseamnă că există 
un număr fantastic de mare de mode
le. în realitate, însă, nu este chiar așa. 
Dermatoglifele se prezintă în general 
sub formă de areuri, bucle și spirale 
care se combină în așa fel incit dau 
modele particulare. Raportul dintre ti
purile de bază rămîne constant in ca
drul aceleiași populații de pe glob, dar 
variază de La o populație la alta, fiind 
deci și o modalitate de clasificare et
nologică.

Dar nu numai degetele sînt brăzdate 
de linii. La primate, podul palmei și 
talpa piciorului au și numeroase creste 
papilare paralele în care se deschid 
micile papile ale glandelor sudoripare. 
Prin urmare, crestele papilare sînt un 
caracter apărut tîrziu pe scara evolu
tivă. La embrion ele se formează în lu
nile 4—5. Dezvoltarea buricelor dege
telor este ceva mai timpurie atît în evo-

Amprenta unei miini normale :
— Liniile principale (A, B, C, D) por
nesc obligatoriu din a, b, c, d, dar pot 
ajunge în mai multe puncte (de la 1 
pină la 13);
— tn boala numită idioție mongoloidă 
unghiul atd este mult mărit ;
— S = bucle de pe buricele degetelor.

luția speciilor, cît și în viața intraute
rină. Buricele degetelor apar la mami
ferele inferioare, dar prezintă cea mai 
mare diferențiere la primate și îndeo
sebi la om. Destinate inițial să ser
vească drept „amortizoare de șoc“, ele 
s-au dovedit a fi un caracter biologic 
foarte stabil față de diversele influențe 
exterioare. Prin momentul apariției, 
prin suprafața, bombarea și forma lor, 
buricele degetelor determină structura 
dermatoglifelor, care mai este influen
țată însă și de presiunea țesuturilor și 
de grosimea epidermei. Buricele dege
telor și liniile palmare și plantare se 
dezvoltă în lunile 2—3 de viață em
brionară.

Independența dermatoglifelor de 
vîrstă și de influențele mediului le si
tuează pe același plan cu grupele san
guine cînd este vorba de anchete cri
minalistice sau stabilirea paternității.

Atît bombările și dermatoglifele de
getelor cît și liniile care brăzdează po
dul palmei și talpa piciorului sînt de
terminate de mai multe gene. în conse
cință, ele nu pot suferi modificări de- 
cît dacă factori nocivi foarte puternici 
intervin în timpul sau chiar înaintea 
formării lor, în primele stadii ale em-

veac nou

briogenezei. Modelele întîlnite la băr
bați nu corespund cu cele predomi
nante la femei și această deosebire se 
explică prin reactivitatea diferită a ce
lor două sexe la excitația reprezenta
tă de dezvoltarea embrionară. Pe baza 
unor cercetări experimentale compara
tive vor fi probabil lămurite condițiile 
de viață intrauterină și reacțiile aler
gice. Pentru început au fost determi
nate proteinele serice la indivizi la care 
atît modelul realizat de liniile papi
lare, cît și numărul acestora variau. 
Albumina serică s-a dovedit direct pro
porțională, iar proteinele invers pro
porționale cu numărul crestelor. De a- 
semenea, un conținut relativ crescut de 
albumină a men mînă în mînă cu o 
predominanță a vîrtejurilor, în timp 
ce imul scăzut s-a însoțit de mai multe 
arcuri.

Desenul liniilor papilare și anomalii
le lcr în cazul anumitor tulburări ge
netice nu dau însă informații decît 
dacă sint studiate pe tot complexul 
format de degetele de la mîini și pi
cioare, de podul palmei și talpa picio
rului. Respectînd această condiție, der- 
matoglifica îmbogățește medicina cu o 
nouă posibilitate de diagnostic. O dată 
stabilită relația dintre anumite boli și 
modelul crestelor pap dare pot fi între
prinse ușor examinări în masă pentru 
depistarea precoce a unor boli care în 
momentul respectiv nu se manifestă 
încă sau care trebuie deosebite de al
tele cu simptocne asemănătoare. Devie
rile de la modelele normale sînt un bun 
indicator pentru tulburări genetice 
foarte diferite. De exemplu, avînd în 
vedere corespondența în timp între 
fazele de dezvoltare ale unor organe 
și formarea crestelor papilare, anoma
liile celor din urmă indică prezența 
unor tulburări și în organele corespun
zătoare.

Dermatoglifele au și fost studiate în- 
tr-un număr considerabil de boli. în 
cele datorate unor anomalii cromozo- 
miale (cum este idioția mongoloidă) 
sau unor tulburări metabolice (fenilce- 
tonuria, de pildă) au fost găsite devieri 
certe ale liniilor papilare. în alte ma
ladii, unele caractere dermatoglifice nu 
au corespuns cu cele determinate la 
populația normală, dar nici nu s-au 
dovedit a fi specifice unei anumite 
boh. Aprecierea datelor furnizate de 
examenul dermatogllfic la bolnavi se 
face totdeauna în comparație cu rudele 
apropiate și cu un eșantion reprezen
tativ din populația normală. în același 
timp sînt înregistrate și analizate atent 
diferențele dintre partea stingă și par
tea dreaptă, ca și cele dintre sexe. Indi
vizii normali oferă nu numai material 
comparativ pentru aprecierea consta
tărilor făcute în anumite boli, ei și 
date importante pentru genetica unei 
populații

Către
televiziunea...
cu fir

Uneori, căile progresului sînt real
mente foarte întortocheate. Intr-o vre
me, în materie de telecomunicații pro
gresul consta mai ales în înlăturarea fi
relor ; așa s-a întîmplat după inventa
rea telegrafiei fără fir și a continuat cu 
difuzarea sunetelor și a imaginilor. 
Acum începe, însă, să se producă un 
reflux și se pare că nu mai poate în
căpea nici o îndoială că într-o bună zi 
televizoarele noastre vor primi imagi
nile prin intermediul unui cablu.

Cercetările și experiențele care se fac 
acum în mai multe țări pot fi împărțite 
în două mari diviziuni : sistemul multi- 
canal și sistemul monocanal.

Cel mai utilizat este cel dintîî. La 
drept vorbind, sistemul este dezvoltarea 
a ceea ce există astăzi în imobilele în; 
zestrate cu antenă colectivă. Se știe că 
o asemena antenă captează semnalele 
emise de diversele programe și le trans

mite, „în bloc", printr-un canal coa
xial, către televizoare. în acestea din 
urmă, un dispozitiv selector acționat 
printr-un cadran reține programul pe 
care telespectatorul dorește să-1 vizio
neze.

Sistemul de teledistribuție multicanal 
este o extensie a acestui principiu în 
două direcții :

In primul caz antena deservește nu 
un singur imobil, ci un întreg cartier 
sau un oraș. Evident, pentru aceasta 
trebuie construită o rețea care să com
porte, în afară de cablu și ramificațiile 
sale succesive, dispozitive de amplifi
care intermediare.

în al doilea caz, în rețeaua astfel 
construită se pot „injecta" și alte emi
siuni decît cele captate prin antenă, 
prin utilizarea unor benzi de frecvențe 
diferite : emisiuni înregistrate pe mag- 
netoscop sau emisiuni în direct, din 
alt studio etc. în felul acesta se contu
rează ideea unor „centrale audiovi
zuale".

Televizoarele nu vor trebui, se pare, 
modificate, în afară poate de îmbună
tățirea sistemului selector de intrare, 
dacă se va dori captarea unui mare 
număr de programe (s-ar putea merge, 
ni se spune, pînă la douăzeci).

Aparent foarte simplu, sistemul mo
nocanal este totuși socotit ca soluția de 
viitor. Căci fiecare abonat, racordat la

Studiourile de Televiziune par și acum 
coborite dintr-o viziune științifico-fan- 
tastică. Cum vor mai arăta ele peste 

două-trei decenii ?

o stație centrală ce ar dispune de mij
loacele de selectare și de branșare ce 
i-ar permite să alimenteze fiecare linie, 
ar putea comanda programul pe care 
l-ar dori. Stația de teledistribuire —! 
devenită stație audiovizuală prin adău
garea a tot felul de echipamente : stu
dio. înregistratoare, videotecă — ar pu
tea fi apoi și centrală telefonică și 
eventual videofonică, care să-i conec
teze pe abonați unii cu alții. In sfîrșit, 
imaginații cutezătoare completează 
această viziune și cu un ordinator, im
plantat in același loc, care ar putea fi 
consultat de la distanță de către abo
nați, .realizînd astfel visul „teleinforma- 
ticii în casă*.

Evident, aceste planuri par încă foar
te ambițioase. Dar o lungă experiență 
arată că atunci cînd este concepută o 
modalitate revoluționară de dezvoltare 
a unui sector e mai rațional să fie luat 
in considerare obiectivul final.

De altfel, există de pe acum întrunite 
multe din condițiile tehnice care să 
poată permite luarea în considerare a 
unui astfel de obiectiv final. Ceea ce 
nu înseamnă totuși că nu rămîn de 
biruit încă multe dificultăți, de diverse 
naturi. Am văzut, de pildă, că sistemul 
multicanal ar permite păstrarea actua
lelor televizoare, ceea ce avantajează 
atît industria respectivă, cît și pe pose
sorii respectivelor aparate. Partizanii 
sistemului monocanal replică, însă, că 
aceasta ar însemna să ne oprim cu bună 
știință la jumătatea drumului. Pe de 
altă parte, videofonul, care ar fi un 
subprodus al acestui ultim mod de tele
distribuție, este încă în faza de expe
rimentare. Ca să nu mai vorbim că și 
în ceea ce-1 privește există două „școli" : 
una care vrea să „racordeze" videofo
nul la normele telefoniei (transmiterea 
imaginii prin centrale de tip clasic), 
ceea ce ar face dintr-însul o „televi
ziune de calitate îndoielnică", și o alta 
care ar vrea să-i împrumute toate cali
tățile televiziunii actuale, ceea ce ar im
pune însă transformarea actualelor 
centrale telefonice, spre a le permite să 
vehiculeze frecvențele mai mari de care 
ar fi în felul acesta nevoie.

Se crede totuși că — la fel ca în mul
te alte domenii — timpul va sugera și 
în această împrejurare soluția cea mai 
bună și că pînă în 1975 va putea fi 
definită o orientare de ansamblu.
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FIZIOLOGIE

Gustul delfinului

Mulți specialiști acceptă de la 
un timp ideea că cetaceele, în 
speță balena cu dinți — Orca 
orca — ar avea un organ special 
pentru perceperea excitațiilor din 
mediul exterior. Mai rămînea însă 
o problemă nelămurită, anume lo
calizarea acestui organ. In 1957, 
specialistul sovietic A.V. Iablokov 
a avansat ipoteza că micile adin- 
cituri de pe rădăcina limbii ceta- 
ceelor cu dinți ar avea o legătură 
directă cu perceperea diverselor 
substanțe dizolvate in apă.

Un colectiv al Institutului de 
biologie a evoluției din Moscova 
a studiat în ultima vreme parti
cularitățile structurii și inervației 
limbii unui delfin obișnuit (D. 
delphis) și a aflat pe fundul adin- 
citurilor amintite cîteva mici pa
pile. Prin structura și amplasarea 
lor, ele seamănă cu papilele gus
tative ale altor mamifere. In cen 
trul fiecărei papile există un fel 
de schelet alcătuit din fibre elas
tice de colagen și elemente celu
lare de țesut conjunctiv. In epi
teliul pereților laterali ai papile-

Secțiune histologică în bulbul gus
tativ al delfinului (mărită de 400 
de ori). Se disting fibrele nervoase 
lor se află bulbii gustativi. Numă
rul lor variază de la o papilă la 
alta.

Cu același prilej au fost clarifi
cate și particularitățile inervației 
limbii cetaceelor cu dinți. Specia
liștii au aflat astfel distribuirea 
elementelor nervoase în papile. 
Prin mijlocul acestora trece o tul
pină nervoasă puternică alcătuită 
din fibre de diferite calibre. O 
parte din ele inervează bulbii gus
tativi și formează terminații pe 
celulele lor. Alte fibre ating epi
teliul în locuri unde nu există 
bulbi gustativi și sfirșesc prin ter
minații senzitive.

Descoperirea papilelor și bulbi
lor gustativi în limba unei specii 
de delfini confirmă așadar ideea 
că aceste animale au un organ al 
gustului asemănător cu organele 
respective ale altor mamifere. De 
unde se poate trage concluzia că 
delfinii posedă și alte tipuri de 
percepere decît cele auditiv, vi

zual, tactil.
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GEOLOGIE

Ondulafiile
Africii

Explorarea pe scară mare a funduri
lor oceanice a permis realizarea de sin
teze și a dat geologilor cheia înțelege
rii evoluției mai recente a scoarței te
restre. Dar și în Africa există un soi 
de ocean — Sahara, care poate oferi 
chei pentru evoluția planetei. De aceea, 
pentru cercetarea acestei uriașe regiuni 

Falezele din Tassili sint rezultatul eroziunii unei străvechi depuneri sedimentare

continentale se utilizează metode oare
cum asemănătoare cu acelea ale ocea- 
nologilor, iar rezultatele dobîndite pot fi 
și ele puse pe același plan.

între altele, se pare că Sahara dezvă
luie acum faptul că scutul african a fost 
sediul unor fenomene ciudate, care ar 
putea orienta geologia spre o nouă teo
rie : „tectonica plăcilor". Intr-adevăr, 
studierea sedimentărilor în bazinele Ni
gerului, Ciadului și în regiunea Hogga- 
rului a dus la descoperirea unor anoma
lii în istoria geologiei africane. Astfel, 
pe o hartă a reliefului african marile 
bazine amintite mai sus — ca și cele 
ale Congoului, Sudanului și deșertului 
Kalahari — se conturează foarte clar, 
separate de regiuni mai înalte sau chiar 
muntoase ca proeminențele din Hoggar, 
Tibetsi sau Nigeria centrală. Bazine a- 
semănătoare pot fi de altfel remarcate 
și în alte socluri continentale, îndeosebi 
în Siberia. Pînă nu de mult se credea 
că ar fi structuri permanente, formate 
în epoci geologice extrem de vechi, ceea 
ce ducea la greutăți în localizarea mări
lor. Examinarea fosilelor marine desco
perite în multe locuri, începînd din 
nordul Saharei și pînă în Nigeria arată 
însă că între mările din nord și sud au 
existat comunicații în anumite momente 

din era secundarului, cînd Africa era 
probabil secționată de o mare care co
munica cu Atlanticul și Mediterana. 
Dar dacă această mare a fost cu apro
ximație localizată, s-au întrebat geolo
gii, pe unde se făcea oare comunicația ? 
Pentru ca existența ei să fie admisă, 
trebuia admis și un traseu complicat, 
ceva în genul aceluia al Balticii, care 
să înconjoare masivele muntoase, sau 
un nivel al apei mai ridicat decît astăzi.

Pentru a răspunde la întrebare, pen
tru a reconstitui vechea dinamică a 
continentului, pentru a stabili mișcă
rile pozitive sau negative ale scoarței, 
s-a hotărît a se încerca reconstituirea 
contururilor uscatului și apelor, realiza
rea unei distincții între zonele ridicate 
și cele scufundate, între cele care au 
fost supuse eroziunii și cele în care s-au 
depus sedimente. Ce constatări pot per
mite însă vechile zone de relief, dacă 
vechile straturi geologice, erodate, au 
dispărut ? însăși această absență este 
totuși elocventă. Un exemplu izbitor 
este furnizat de lacul Ciad. In cuveta 
lui sedimentele au o grosime considera
bilă, poate chiar 1000 m. Sondajele fă
cute au arătat, însă, că e vorba de de
puneri foarte recente : cuaternare și în 
mai mică măsură terțiare, în foarte 
multe locuri cuaternarul zace direct pe 
soclul precambrian, și nici o urmă de 
sediment nu poate fi atribuită erei pri
mare, secundare sau începutului ter
țiarului. Această impresionantă lacună 
nu poate avea decît două cauze : ori 
în toată această perioadă n-au avut loc 
sedimentări, ori acestea au existat și 
la un moment dat au fost erodate. Ori
cum s-ar fi petrecut lucrurile, conclu
zia nu poate fi însă alta decît că ac
tuala cuvetă a Ciadului a fost odini
oară o zonă înaltă, deși astăzi se află 
sub nivelul mării. încît trebuie admis 
că, cel mai târziu în cursul terțiaru
lui, în această zonă s-a produs o in
versare tectonică.

Un alt exemplu care atestă mișcările 
ondulatorii ale Saharei îl oferă masivul 
central din regiunea Hoggar. Pînă nu 
de mult se credea că, în cursul epoci
lor geologice, el a marcat o proeminen
ță permanentă. Dar aplicarea metodei 
martorilor sedimentari a dat la iveală 
faptul că masivul Hoggar, cu impresio
nantele faleze succesive ale Tasstlilor, 

celebre pentru picturile lor rupestre, a 
fost în vremuri foarte îndepărtate o 
cuvetă făcînd parte dintr-o vastă de
presiune în care s-au depus sedimente 
și care, la un moment dat, a fost chiar 
acoperită de mare. Cercetările între
prinse ’în Hoggar arată că acesta dove
dește existența în trecut a două mișcări: 
o scufundare urmată de o înălțare, deci 
o oscilație, Tassili nefiind decît rezul
tatul unei eroziuni produse ulterior. în 
fine, un alt fapt, între multe altele, care 
pune în evidență mișcările care au avut 
loc este oferit de studierea țărmurilor 
marine preistorice din Senegal și Mau
ritania. Cei 600 km de țărm cercetați au 
permis, prin comparație, stabilirea unei 
mișcări pozitive : în această zonă, so
clul continental s-a înălțat cu 50 cm 
într-un mileniu. Dar mărturii despre a- 
fundări sau ridicări ale scoarței Africii 
sau chiar migrații ale unor bazine se
dimentare pot fi puse în evidență și în 
multe alte regiuni sahariene și subsaha- 
riene, începînd din Ciad și pînă în 
Mali.

încît geologii au ajuns să se întrebe 
dacă nu cumva aceste ondulații se da
torează deplasării scoarței continentale 
pe manta. în acest caz propagarea lor 
Spre sud-vest ar însemna că continen-
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tul se deplasează spre nord-est și că în 
această migrație el împrumută, trecind 
peste ele, forma protuberantelor manta
lei. Ipoteza trebuie însă dovedită în de
taliu la scara continentelor, lucru oare
cum dificil, dat fiind că caracteristicile 
undei epirogenice nu sînt încă prea 
bine cunoscute. Așa încît deocamdată 
nu se poate spune dacă migrațiile bazi
nelor sedimentare sînt înr-adevăr coe
rente unele în raport cu altele : dacă 
sînt, ipoteza translației devine o proba- 
litate ; dacă nu, va trebui să se revină 
la ideea unor simple mișcări pe vertica
lă în mantaua Pămîntului.

METEOROLOGIE

O rivală a ploii: 

ceafa
Umezeala conținută în ceață sub for

mă de vapori și microscopice picături in 
suspensie este luată de vint și purtată 
pină cind, intilnind in cale obstacole 
verticale reci — copaci de pildă — se 
condensează pe ramurile și tulpinele lor 
și treptat se adună in picături mari care 
cad ca o ploaie. Așa se explică de ce u- 
neori se intimplă ca într-o pădure să 
plouă, în timp ce în imediata ei veci
nătate pămintul e complet uscat. Me
teorologii numesc aceste precipitații 
orizontale, spre a le deosebi de cele ver
ticale care cad din nori. Precipitații o- 
rizontale sint : rouă, bruma, chiciura, 
poleiul etc.

în locuri deschise, cantitatea de pre
cipitații orizontale este mică, in schimb 
în păduri — și mai ales îh regiunile 
muntoase — ele le întrec chiar pe cele 
verticale. Se cunosc cazuri cînd în pă
duri se formează, din chiciură, pirtii de 
sănii, in timp ce in vecinătatea lor nu 
există nici urmă de zăpadă.

Omul a învățat de mult timp să uti
lizeze umezeala precipitațiilor orizon
tale. în multe regiuni de pe glob cu ce
țuri frecvente umezeala condensată este 
colectată direct de pe acoperișurile ca
selor sau în condensatoare speciale cons
truite din pietre și prundiș. în Crimeea, 
de pildă, a fost construit încă in 1912 un 
astfel de condensator cu o capacitate de 
350 litri de apă potabilă în 24 ore.

Se știe că există zone unde nu plouă 
aproape niciodată, dar cade rouă și gra
ție acesteia există acolo vegetație. Na
mibia. una din ele, înregistrează numai 
10 milimetri de precipitații verticale ne 
an. In schimb rouă, care provine din 

ceața adusă de vînt dinspre ocean, cade 
cam de 300 de ori pe an.

Pe terenuri golașe și plate cantitățile 
de precipitații aduse de ceață nu ating 
deci valori prea mari, variind in gene
ral intre 40—50 de milimetri pe an. 
Dacă insă in calea cețurilor ce ivesc 
obstacole : stinci sau construcții înalte, 
condensarea se face mai intens, apoi se 
adună in cantități mai mari, favori- 
zind vegetația. Deșertul Atacama este 
un bun exemplu în acest sens. Lanțul 
înalt al Cordilierilor este pentru țăr
mul vestic al Americii de Sud un ob
stacol in calea alizeelor care bat din
spre est. In schimb vinturile vestice, 
care bat aproape tot timpul, aduc me
reu mase de ceață. Aceasta, intilnind 
în cale șirul muntos se ridică tot mai 
sus, se răcește și, inevitabil, se conden
sează.

O altă zonă cu condiții meteorologice 
extrem de favorabile pentru formarea 
de precipitații orizontale este Crimeea. 
Pădurile de fag de pe muntele Ai-Petri 
acumulează din ceață circa 250 de mili
metri de precipitații pe an, in timp ce 
suprafețele sale golașe beneficiază de 
cantități infime. S-a calculat, de aceea, 

Precipitațiile orizontale și verticale

că dacă pe jumătate din terenurile ne- 
impâdurite din Crimeea s-ar planta co
paci, ele ar primi anual, numai din pre
cipitațiile orizontale, circa 50 milioane 
de metri cubi de apă.

Aeolo unde nu există posibilități na
turale de condensare se preconizează u- 
tilizarea unor condensatoare artificiale. 
Instalații speciale de răcire ar putea 
condensa umezeala direct din atmosfe
ră. Ceea ce ar permite ca omul să poată 
folosi rațional multe zone nepopulate ale 
Terrei.



Poșta medicului
MIF.TTA VASILESCU — București : 

Tulburările temporare legate de factori 
climatici indică, credem, o așa-numită 
astenie de primăvară, hipovitaminoză 
frecventă spre sfirșitul iernii la persoa
nele care in anotimpul rece n-au com
pensat prin consum de fructe .Jurtul" de 
vitamine din organism. De obicei, o vita- 
minizare complexă și intensivă cu vita
mina C» 4—5 tablete,zi, Complex B 
8 dra jeviri.zi, vitamina B« 1—2 cpr./zi, vi
tamina Bi 3 cpr. zi, la care se poate aso
cia Ser neurotonic 10—15 ftoie s. C-, re
mediază acest deficit vitaminic.

CHINDEA CORXELIU — Timișoara : 
în diaree» cronică prin intoxicație ali
mentară (?) e necesară o dietă contra 
fermentației constând in : supă de carne 
slabă, briază de vaci, ouă fierte tan, 
carne slabă, paste făinoase fine, bine fier
te, piine albă rece, biscuiți, peltea de 
coame sau gutui ; dacă scaunul este for
mat, se adaugă legume moi. compoturi, 
piure. Ca meditație. cure scurte de 5—7 
zale cu Sulfametin 2 cpr. zi sau Ftalilsui- 
fatiazoă 4—6 gzi. La intervale egale, aso
ciat cu Streptomicină 1 g zi sau cu Go- 
ramfer.icol 1 drajeu la fiecare 6 ore. De 
asemenea, se poate asocia $1 Mexaform 
1 cpr. după fiecare masă, pentru absorb
ția gazelor intestinale

VASLLF ION — Constanța ; în țara 
noastră, tratamentul sifilisului se face 
după scheme unitare, elaborate de Cen
trul dematoveneroăogic ai Micusterului Să
nătății. în cazul dv.. presupunând că este 
vorba de o formă latentă Mu-divă, veț. 
urma 7—8 cure, din care prunele două 
vor fi mixte (penidlinobismutice). ter ce- 
teLalte 5—6 numai biemutâce. Cele două 
cure mixte vor cuprinde fiecare rfte 
6 milioane uj. de penicilină, repartizate 
în doze zilnice de 800 000 ui administrate 
In 4 injecții a cite 200.080 ui. (la t ore 
interval), iar in cazul unei peniciline re
tard, doze unitare de 14 mii. ui. injectate 
ia interval de cite 3 zile. Concomitent se 
tac 15 injecții bismut Pauzele dintre aera 
vor fi cele obișnuite. adică 4—6 săptă
mâni. In timpul pauzelor se recomandă 
administrarea de iod sub următoarea for
mă : Rp. Iodură de potasiu 20 g. apă 
distilată și sirop simplu cite 150 ml Se 
iau pe cale bucală 1—3 linguri-zi

C. VIOREL - București : în căzui de
scris, orice tratament med nai cu bi de 
reaua fierbinți, Hemorsal ari Hemoraon, 
nu poate fi deci* paliativ. Soiem cale, 
lipsită de orice risc, in hemoroizii va ni ei 
Arte operația chirurgicală, constând fie te 
nxcizia pachetelor varicoase bermroădaia 
eu bisturiul, fie In electr ocoagulare.

I. B. — Timișoara : Sin tem de părere că 
siodromul depresiv de premeaopauxă 
va fi vindecat, ir. prroul riad, prm pro
pria dv. voință de a vă reechilibra și 
atunci vâ veți putea relua activitatea. 
Meditația administrată este corespunză
toare ; preferăm insă Anfideprinul ta lo
cul Tioridazlnei. care este și un hipoten- 
sor destul de puternic. Am sugera, sub 
control medical, un tratament combinat 
cu drajeuri și fiole de Antâdeprin : a) 
faza inițială (exclusiv fiole), 2—3 fiotec. 
crescind doza cu 1 fiolă zi pină ta ziua 
6-a ; b) faza intermediară (fiole și dra
jeuri) : doza se mărește progresiv cu 25 
mg/zi pină la 300—350 mg taLocuindu-se. 
incepind cu ziua 7-a 1 fiolă cu 2 dra
jeuri ; c) faza de întreținere (excrJK.--. 
drajeuri) : doza se reduce treptat cu 1 
drajeu pină la doza de întreținere de 2—3 
drajeuri zi. care va fi menținută an timp 
mai indelungat.

MORNESCU STELIAN — eon. Seoral- 
eești, jud. Olt : 1) în hernia inghinosere- 
tală este indicată evitarea eforturilor și 
purtarea unui suspensor. Totuși, interven
ția chirurgicală este de obicei soluția op
timă și fără riscuri. 2) Nu. 3) Nu. 4) Ma» 
bine abandonați fumatuL

S.MIONESCU AUREL — București : 
Frumoasele dv. cuvinte despre calitatea 
articolelor și „pasiunea colectivului care-șt 
pune amprenta majoră pe orice articol, 
indiferent dacă această pasiune iși trage 
seva din subiectul studiat sau din dra
gostea de oameni in general" ne onorează 
și vă mulțumim. Cit privește reportajul 
din revista „7 Tage“ asupra așa-zisei me
tode de vindecare a cancerului generali
zat cu petrol distilat între 100* și 150* 
aplicată de d-na Paula Gamier din Tirol, 
„cazul" a stîrnit, cum era și firesc, sen
zație pe plan mondial. Dar cum „mira
cole" în terapeutica cancerului apar 
aproape zilnic, păstrăm cuvenitele rezerve 
pină cînd specialiștii oncologi iși vor spu
ne cuvîntul autorizat.

(Continuare In pag. 11-a)
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DORESC SA ȘTIU

Picioarele groase — 
o afecțiune ?

Aș dori să știa dacă există posibilitatea să urmez au tratament 
pentru » mai .aubția" puțin picioarele mele, care sînt foarte groase. 
Este • afeețtuoe sau an „dar" al naturii ?

EVELINA — Satu-Mare 
CLAUDIA — Brașov, ete., ete.

Picioarele grupase nu sias întotdeauna 
un „dar* al naturii, o chestiune de 
.oonformape- cum se spune. De mul
te ori, ele constituie o afecțiune, des
tul de răspinditâ. care poate fi tratată 
și — ceea ce este mai important — 
prevenită.

Trebuie făcută insă o 'distincție in
tre picioarele groase datorate unei a- 
numite conformații fizice și picioarele 
dever., te groase din cauza unei afec
țiuni. Factorii care concurează in a 
favoriza apariția Ier sint: lipsa de 
exerciții fin're, stările de tensiune mus
culară. statul indelungat în picioare ori, 
dimpotrivă, sedentarismul prelungit în 
orele de birou, pe scaune neconfoctabi- 
le. prost construite, ce ignorează cele 
mai elementare norme ortopedice și 
antropometrice. în aceste situații, cir
culația singelui este defectuoasă, iar 
grăsimea înlocuiește treptat mușchii, 
care nu acționează suficient

Presiunea singelui la nivelul picioa
relor poate fi măsurată cu precizie. în 
caz de complicații, diagnosticul poate 
fi completat printr-o limfografie. Cină 
Limfa lichidă, „vecina" apropiată a 
plasmei sanguine, se acumulează în 
membrele inferioare, ea provoacă um
flături (edeme), fenomen care stă la 
baza picioarelor groase. Aceste umflă
turi pot fi pricinuite de o malformație 
a vaselor limfatice. Dar pot avea și o 
cauză determinantă generală, de origi
ne parazitară, ganglionarâ sau infecți- 
oasă, incit trebuie un diagnostic pre
cis pentru a putea fi tratate și vinde
cate.

Flebitele lasă picioarele într-o stare 
deplorabilă (flebită = astuparea unei 
vene cu un cheag de singe). Pielea se 
îngroașă, devine uscată și eu pete al
bastre. Picioarele devin dureroare. Tra
tamentul acestor tulburări, complicații 
ale flebitei, este destul de dificil. Se 
recomandă repausul picioarelor în po
ziție ridicată. Munca în picioare agra
vează și prelungește proasta lor stare. 
Cel mai bun mijloc curativ constă în 
aplicarea unor bandaje elastice ce tre
buie purtate în tot cursul zilei (de di
mineața pină seara la culcare) pînă 
cînd umflătura cedează. Masajele u- 
șoare, fără nici o apăsare, combinate cu 
hidroterapie reprezintă o terapie efi
cientă. Băile, de cite 20 minute, la o 
temperatură de 35—36°C (călduțe) sînt 
odihnitoare. Adeseori este însă nevoie 
de o cură specială într-o stațiune cu 
ape termale (Băile Felix, Herculane, 
Căciulata) pentru a se putea da picioa
relor un aspect mai grațios. Cazurile 
gi'ave necesită chiar infiltrații făcute de 
chirurgi experimentați.

Din momentul cînd apar varice și va- 
ricozități, trebuie înlăturați toți factorii 
ce supun picioarele unei compresiuni 
cit de mici, împiedicând buna circula
ție (jartierele de orice fel). Trebuie res
pectată, de asemenea, o igienă rigu
roasă, spre a evita infectarea și dege
nerarea varicelor în ulcere varicoase.

De multe ori, la formarea picioare
lor groase concură concomitent mai 
multe cauze : obezitatea, celulita, insu
ficiența circulației sanguine, deficiențe 
limfatice și uneori chiar tulburări vas
culare sau dezechilibre endocrine. Cînd 
tulburările endocrine au drept conse
cință apariția precoce a menstruației la 
tinerele fete, picioarele lor devin albas
tre sau se înroșesc la frig. Dacă nu 
li se administrează un tratament hor
monal adecvat, situația se va agrava și 
picioarele vor deveni groase, cu pielea 
acoperită de mid coșuri inofensive în 
aparență, dar care compromit catifela
te* naturală a pielii. Există medica
mente care au ca efect creșterea tonu
sului vascular, ușurînd circulația san
guină în membrele inferioare (Toiazo- 
lin, Vasculat). Diureticele, utilizate cu 
prudență și numai sub supraveghere 
medieală, au ca efect cedarea umflătu
rilor. Compresiunea elastică, exercitată 
de bandaje, este adeseori eficace. în a- 
numite cazuri, este indicat să se aso
cieze masaje, ce pot fi administrate la 
domiciliu de către o maseuză speciali
zată sau cu ajutorul aparaturii electri
ce de vibromasaj (tip VIMAS). La toa- 
te aceste măsuri se vor asocia cîteva 
reguli de igienă esențiale : odihnă pre
lungită. reducerea cantității de sare din 
alimente, evitarea statului prelungit în 
picioare, interzicerea expunerii picioa
relor la soare în caz de varice. precum 
și a mersului prelungit pe jos.

DIABETOLOGIE

O planta cu
însușiri 
antidiabetice

Un grup de cercetători a descoperit 
recent în deșertul sirian o plantă cu 

esculap 
esculap esculap 

sculap esculap escuk 
Jap esculap esculap est 

> esculap esculap esculap 
iculap esculap esculap eseu, 
ip esculap esculap esculap e 
sculap esculap esculap esculs 
lap esculap esculap esculap e

însușiri antidiabetice, cunoscută dina
inte de beduini, care consumă un ceai 
făcut din rădăcinile ei. Din informa
țiile culese de la beduini reiese că 
suferinzii de diabet se vindecă cu acest 
ceai fără să mai țină vreun alt regim, 
în tot cursul tratamentului, ei conti
nuă să se alimenteze din abundență cu 
o hrană bogată în glucide, interzise, 
după cum se știe, diabeticilor.

Grupul de cercetători a urmărit e- 
fectele curative ale plantei timp de 
un an. La arabi planta poartă numele 
de șih, evreii o numesc șira kotzanit. 
iar în Turcia este denumită abdest bo- 
zan otu. Numele latin al plantei — 
așa cum figurează în enciclopedia 
Linn4 — este Poterium spinosum.

Acțiunea ei terapeutică nu era cu
noscută europenilor, deși Poterium spi
nosum, plantă din familia rozaceelor, 
crește pe întreaga coastă orientală a 
Mediteranei, unde e folosită uneori 
drept combustibil, iar alteori ca mij
loc de apărare împotriva eroziunii so
lului.

A fost preparat un extract din a- 
oeastă plantă, fierbînd 5—10 grame din 
substanța respectivă în aproximativ 
350 grame apă filtrată. Poțiunea este 
administrată de trei ori pe zi, după 
fiecare masă. în felul acesta, după ct<t 
se afirmă, injecțiile cu insulină pot 
fi eliminate în mod treptat. Cura tre
buie să dureze între trei și cind lunL

Leac salvator: 

veninul de șarpe
Retinopatia diabetică, afecțiune care, 

favorizînd ruperea vaselor sanguine ce 
irigă ochiul, provoacă orbirea, este 
foarte răspîndită. Șaizeci-șaptezeci la 
sută dintre diabetici prezintă fenome
ne de retinopatie, iar mulți dintre ei 
sînt, în cele din urmă, loviți de ceci
tate (orbire). în ierarhia bolilor de 
ochi, retinopatia diabetică ocupă locul 
al doilea după glaucom și, în general, 
pînă de curînd nu putea fi prevenită 
și — cu atît mai puțin — vindecată 
deși cunoscîndu-i-se cauza ar fi trebuit 
să i se poată în mod normal înlătura 
efectele nocive. Vasele sanguine din 
regiunea ochiului sînt însă foarte mici 
și foarte numeroase (făcînd parte din 
așa-numitele capilare) și de aceea 
oprirea hemoragiilor provenite din 
spargerea lor era aproape imposibilă ; 
antihemoragicele uzuale sînt greu de 
administrat local și fără efecte practi
ce dacă sînt administrate la distanță.

Acum, acestei grave boli pare să i se 
fi găsit, în sfîrșit, remediul. Pe baza 
unor cercetări inițiate de profesorul 
De Courcelle, de la Facultatea de me
dicină din Bordeaux, o echipă de me
dici care au lucrat sub conducerea lui 
a ajuns — după șapte ani de experi
mentare — la formula de preparare a 
unui antihemoragic care acționează cu 
efecte favorabile și asupra capilarelor. 
Preparatul conține veninul unui șarpe 
cu clopoței care trăiește în America 
de Sud, asociat — într-o proporție care 
nu a fost încă comunicată — cu he- 
parină, substanță cunoscută și utiliza
tă de mult timp pentru reglarea coa
gulării sanguine. Comunicarea acestei 
noutăți terapeutice, făcută la recentul 
colocviu medical de la Bichat (Franța), 
arată că noul medicament acționează 
asupra capilarelor reunificînd „breșele" 
provocate de retinită. E o știre care a 
făcut senzație nu numai printre oftal
mologi și diabetologi, ci și printre oto- 
rinolaringologi, care speră să poată fo
losi, la rîndul lor, cu succes noul pro
dus în chirurgia specialității lor.



BOTSWANA

O bancă vie: animalele

FRANȚA

Astrologi cu ordinator

Limba tswana este melodioasă, cuvin
tele sînt rostite tărăgănat, cu pauze. 
Cînd salută, oamenii zîmbesc larg, 
ceea ce exprimă nu numai tradiționala 
politețe africană, ci și intențiile pașnice 
ale celor ce salută.

In fața noastră se afla un bătrîn îm
brăcat într-o cămașă decolorată, plină 
de petece și în pantaloni scurți care 
lăsau să se vadă niște picioare vînoase. 
Ceva mai departe, sub o umbrelă aju
rată, formată din coroane de salcîmi, 
se afla ograda cu atenanse înjghebate 
din crengi de copaci. Din țarc răzbătea 
un behăit puternic.

— Căpetenia noastră nu mai are ce 
mînca — i s-a adresat bătrînului un 
african care se afla în camion.

Bătrînul a ridicat privirea spre noi 
și zîmbetul i s-a preschimbat în îngri
jorare.

— Animalele mele sînt bolnave, a 
răspuns el după o clipă de gîndire.

— Căpetenia noastră nu mai are ce 
mînca, a repetat insistent africanul din 
camion.

Interlocutorul lui s-a întors într-o 
parte și i-a făcut semn cu mina să-l ur
meze. Imediat din mașină au sărit trei 
inși care au intrat în curte. După cîteva 
minute cei trei s-au ivit trăgînd după 
ei un țap îndărătnic, cu coarne mari în 
formă de semilună, pe care, după ce l-au 
vîrît într-un sac, lăsîndu-i afară numai 
capul, l-au urcat în camion.

Am fost martor fără voie al acestei 
ciudate întîmplări mulțumită invitației 
amabile a lui Segoma Khama de a-1 în
soți într-o călătorie prin savană, spre a 
vedea cum trăiesc crescătorii de ani
male. El era căpetenia în numele căreia 
fusese „rechiziționată11 capra. Deși 
n-avea nevoie de animal — exact cu o 
oră înainte vînase trei antilope — fă
cuse acest lucru spre a aminti că ni
meni nu e mai presus decît căpetenia 
tribului.

Segoma este nepotul actualului preșe
dinte al Botswanei. Ca și unchiul lui, 
face parte din aristocrația celui mai 
mare trib din țară : bamangwato. Con
ducătorul tribului este de fapt fratele 
lui mai mare, întors recent din Anglia 
unde a studiat la Oxford. Cei doi frați 
au imense cirezi de cornute mari. Iar 
în Botswana animalele sînt totul : și 
baza economiei naționale (carnea de 
vită și produsele de carne constituie 85 
la sută din exporturi), și unicul mij
loc de trai pentru cea mai mare parte 
a populației. Pentru un grup restrîns 
ele sînt însă și sursă de îmbogățire, 
putere și chiar element de prestigiu.
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Botswana are un șeptel de circa un 
milion și jumătate de cornute mari. 
Pentru crescătorii de animale, vitele 
sînt un fel de bancă însuflețită, de unde 
iau bani pentru nevoile lor cele mai 
stringente : medicamente, taxe școlare, 
haine. De aceea, se despart de animale 
numai în cazuri extreme.

Un sfert din populația țării nu pose
dă totuși vite mari, mai cu seamă vaci. 
Mai bine de jumătate din șeptel este 
proprietatea unui mic număr de inși, 
care alcătuiesc cam zece la sută din pro
prietari. Ei n-au dificultăți cu pășunile, 
întrucît fie că sînt mari fermieri, fie că 
li se pun la dispoziție suprafețe întinse 
din așa-numitele terenuri ale obștii, 
cu alte cuvinte ale tribului. Ceea ce 
face ca sate întregi să trăiască de pe 
urma muncii prestate de locuitori ca 
păstori și îngrijitori de animale străine.

Cum Botswana nu are deocamdată 
industrie dezvoltată, zeci de mii de oa
meni trebuie să plece anual în Repu
blica Sud-Africană spre a-și ciștiga 
existența.

La circa 500 kilometri nord de Gabe
rones, capitala Botswanei, se află orașul 
Francistown, cunoscut ca centrul „bur
sei de muncă" din sudul Africii. Cum 
am coborit pe aeroport, atenția mi-a 
fost reținută de două avioane bimotoare, 
aflate pe pistă, pe ale căror fuzelaje 
scria cu litere de o șchioapă „Vinela".

— Este numele prescurtat al com
paniei specializate în recrutarea de ti
neri africani pentru industria minieră 
sud-africană, mi-a explicat un funcțio
nar guvernamental. Aeroportul și avi
oanele sînt proprietatea ei.

Avioanele acestei companii fac curse 
regulate în diverse regiuni din Bot
swana, dar și din Namibia, Angola și 
Malawi. De acolo se înapoiază cu gru
puri de tineri vînjoși, care de la Fran
cistown sînt apoi expediați cu trenuri 
speciale la minele din R.S.A. unde lu
crează, conform contractelor încheiate, 
nouă luni pe an. Cîștigurile lor asigură 
existența a 10 la sută din populația 
Botswanei.

Dependența tinerei republici de bo
gatul ei vecin este astfel foarte mare. 
Republica Sud-Africană intervine în 
multe sfere ale vieții economice a 
Botswanei. Moneda comună, o uniune 
poștală și vamală care apără în primul 
rînd interesele industriei sud-africane, 
ca și faptul că singura cale ferată care 
trece pe teritoriul Botswanei aparține 
Rhodesiei fac țara extrem de vulnera
bilă.

V. Ozerov

Desen de A. Huk

Acum 305 ani, Colbert, ministrul lui 
Ludovic al XIV-lea, intrigant abil dar 
om lucid, a ordonat ca Academia de 
astrologie, „știință" care studiază in
fluența aștrilor asupra vieții oamenilor, 
să Ce definitiv proscrisă. Dar departe 
de a abdica și a se stinge în uitare, fe
nomen ciudat, astrologia înflorește 
din nou în secolul cuceririi Cosmosu
lui

„La Paris, un avocat celebru pledează 
în alt mod în funcție de zodia în care 
s-a născut judecătorul. Un medic cere 
sistematic unui astrolog atașat pe lîngă 
cabinetul lui să facă horoscopul bolna
vilor pe care îi îngrijește. Și nu rare 
sînt cazurile cînd conducători de între
prinderi consultă horoscoape speciale 
cînd trebuie să determine momentul cel 
mai favorabil pentru semnarea unui 
contract sau constituirea unei societăți. 
Există o astrologie de afaceri care stu
diază influențele cosmice asupra con
juncturilor financiare. In cercurile ocul
tiștilor se spune chiar că unii deputați 
și miniștri caută în cartea firmamentu
lui temeliile puterii lor pe Terra. Mai 
mult, se afirmă că NASA recurge în se
cret, pentru programul Apollo, la ser
viciile unor astrologi care fac horosco
pul astronauților și misiunilor selenare".

Citatul de mai sus, puțin cam lung, 
nu-i extras din vreun anunț publicitar 
plătit de astrologi sau dintr-un almanah 
pentru femei credule. O, nu ! Am citat 
un hebdomadar francez foarte serios, 
Le Nouvel Observateur, care, într-unul 
din ultimele lui numere, anunță pe co

Celebra va:. a Oț" ■ fin Paris sub lumina „stelelor" de neon

pertă „Reîntoarcerea astroiogiio; >i pu
blică în rubrica „Epoca noastră- un ar
ticol cu acest subiect.

In afară de articolul din Le Nouvel 
Observateur mai există insă și multe 
alte mărturii despre recrudescența 
popularității astrologilor în diverse pă
turi ale societății capitaliste.

în 1970, postul de radio „Europa-1" a 
Inaugurat o emisiune prezentată de 
Madame Soirii, prezicătoare celebră. A- 
ceasta răspundea la telefoanele audito
rilor care îi cereau să le facă horosco
pul. Emisiunea a avut un asemenea suc
ces, încît rețeaua telefonică din Paris 
era copleșită de apelurile interurbane. 
Și tot în 1970 atenția parizienilor a mai 
fost reținută și de o altă distracție : 
Astroflash-uL Astrologi ingenioși au fă
cut apel la tehnicile moderne, respectiv 
la un ordinator. Și, la un preț relativ 
modic (în comparație cu alți prezică
tori), acești astrologi ciberneticieni sta
bileau într-o clipă un horoscop indivi
dual și un „calendar al evenimentelor 
pe următorii zece ani". Multe reviste 
occidentale de mare tiraj publică regu
lat horoscopul săptămînii, lunii, trimes
trului și anului.

Istoria astrologiei ne poartă cu gîndul 
spre Babilon, deci cu milenii înainte 
de era noastră. Babilonienii credeau că 
bolta cerească (pe care ei o numeau 
inelul Zodiacului) era populată de zei 
care reprezentau Voința supremă. Ei 
au divizat inelul în 12 părți, în care 
soarele rămînea cite 30 de zile. în aces
te fragmente zeii aveau palate șau re
ședință permanentă. împreună cu slu
jitorii lor, evident. Fiecare fragment 
purta numele unei constelații dispuse în 
jurul divinității. Aceste 12 nume au 
rămas neschimbate pînă în zilele noas
tre.

in același timp, babilonienii credeau 
că zeii își trimiteau pe Pămînt, prin in
termediul luminii și al tenebrelor, or
dinele lor sub formă de curente poziti
ve sau negative. Semnele lor erau inter
pretate de oracole. E adevărat, preves
tirile prezicătorilor se refereau numai 
la evenimente de interes general : răz
boaie, inundații, secetă. Abia în Grecia 
antică au început a se face preziceri 
private. Iar în Roma antică prezicătorii 
au fost pentru prima oară ridiculizați 
în public de Cicero, care a observat nu 
fără maliție că inși născuți în zodii dir 
ferite află aceeași moarte în catastrofe
le naturale.

Astrologia este un fruct care se coace 
în momente de criză. Crize ale cultu
rii, crize ale lumii spirituale a omului. 
In societatea burgheză de astăzi (în care 
civilizația științifică și tehnică agravea
ză și mai mult criza societății și a in
dividului) regresul general al credințe
lor religioase, un salt prodigios în dez
voltarea științelor și exploatarea abuzi
vă a acestei dezvoltări de către o nouă 
forță — mass media — favorizează re
crudescența interesului pentru orice 
formă de ocultism, devenit în Occident 
un bun de larg consum.

Astrologia modernă se deosebește, 
însă, foarte mult de astrologia babilo
niană. Ea nu pretinde a fi supranatura
lă. Horoscoapele ei sînt la fel de cotidie
ne ca temele școlarilor. După un studiu 
minuțios al pronosticurilor din revista 
Elle, criticul Roland Barthes a consta
tat că „rubricile privitoare la soarta 

oamenilor reproduc scrupulos ritmul 
vieții active". Femeia trebuie să-și men
țină silueta („faceți exerciții !“), să se 
ocupe de menaj („realizați-vă proiec
tele pentru interiorul dv. !“), să pri
mească vizite („îngrijiți-vă de prietenii 
dv„ căci ei vă vor fi recunoscători !“). 
Iar cînd se referă la soți, la bărbați în 
general, pronosticurile vorbesc despre 
avansare în serviciu („miercuri este 
ziua în care veți avea cele mai mari 
șanse de a fi apreciat la justa dv. va
loare"), atrag atenția celor cărora li se 
adresează că lucrează prea mult („aten
ție la surmenaj 1"), sau că trebuie să o- 
fere flori femeii iubite („cîteva mici 
atenții pentru femeia iubită vor fi bi
nevenite").

După cum vedem, tot lucruri foarte 
terestre. Ce este atunci ireal în toate a- 
cestea ? Este climatul de bunăvoință 
optimistă care învăluie toate sfaturile 
și sugestiile. Această lume aseptică a 
stelelor suprimă eșecul și moartea. 
Boala nu este decît un rău trecător, 
iar bătrînețea — maturitate. Horosco
pul devine consolant. El îi liniștește pe 
cei care se îndoiesc de ziua de mi ine, 
lucru extrem de necesar în perioade 
de criză. Așa se explică și de ce audi
torii postului „Europa-1“ o întreabă 
cel mai mult pe Madame Solcil : „Tre
buie sau nu să-mi vînd acțiunile ?' 

Grație astrologiei, tranzistorul sau re
vista ilustrată îi înlocuiesc acum pe du
hovnicul inoperant, pe profesor sau 
medic. Trecînd la contraofensivă, as
trologii s-au reciclat. Dar va fi oare suc
cesul lor durabil ?

Numai aștri o pot spune.

A, Ignsrtov
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Lunga istorie 
a steagurilor

Cum s-a ajuns la steagurile de azi și 
ce semnificație au ele ?

Răspunsul nu e ușor de dat și nu-i 
în toate cazurile cert. Oricum, însă, se 
pare că primul drapel ce mai este uti
lizat și azi a fost drapelul danez. O le
gendă afirmă că steagul roșu cu o cruce 
albă ar fi „căzut din cer“ în timpul 
unei bătălii, în anul 1219. Regele Val
demar al II-lea a socotit evenimentul 
drept un „semn ceresc" și, încurajat, a 
pornit la atac cu și mai multă hotă- 
rîre, biruind dușmanul...

în Suedia se afirmă, însă, că drapelul 
suedez (albastru cu o cruce galbenă) ar 
fi mai vechi. Tot o legendă povestește 
că, în cursul unei lupte împotriva ne
credincioșilor, luptătorilor suedezi li s-a 
arătat pe cer o cruce de aur. Numaide- 
cît au fost cusute steaguri cu acest în
semn, fapt care a fost „hotărîtor" pen
tru cîștigarea bătăliei.

Oricare ar fi adevărul, multe alte țări 
și-au confecționat drapele urmînd 
exemplul danezilor și suedezilor. La 
crucea albă, lată, a drapelului danez, 
norvegienii au mai adăugat și una al
bastră, îngustă. Islandezii au aplicat o 
cruce albă pe drapelul albastru, iar 
peste ea una îngustă, roșie.

în 1863, cînd în Grecia s-a suit pe 
tron un rege din familia regală daneză, 
drapelul danez a servit din nou ca mo
del : fundalul a devenit albastru, iar 
crucea albă. Căutînd o nouă combinație, 
finlandezii s-au oprit la fundalul alb 
pe care au suprapus o cruce albastră.

Originea steagului englez „Sf. Gheor- 
ghe“ și a celui scoțian „Sf. Andrei" tre
buie căutată în timpul cruciadelor. Cînd 
James Steward VI, regele Scoției, a de
venit, în 1605, sub numele de James I, 
și regele Angliei, s-a hotărît contopirea 
celor două drapele. în 1707, regina 
Anne a hotărît forma finală a celor 
două steaguri, dar, cu toate acestea, 
drapelul care a rezultat a fost numit 
„Union Jack", după diminutivul nu
melui regelui James. Drapelul britanic 
a ajuns la înfățișarea lui de azi după 
alți 100 de ani, adică în 1801, cînd a 
fost proclamat Regatul Unit al Marii 
Britanii și Irlandei.

Steagurile din evul mediu — destul 
de multe au ajuns pînă la noi — erau 
de obicei „blazoane cusute pe pînză". 
Steagul Franței, inițial alb, apoi albas
tru era împodobit cu crini de aur, sim
bolul regalității franceze.

în perioada formării statelor națio
nale, cîteva din popoarele slave au adop
tat drapeiul rus (de origine olandeză) : 
alb-albastru-roșu, sau l-au modificat 
în roșu-albastru-alb sau roșu-alb-albas- 
tru ori, în fine, au înlocuit albastrul cu 
verde. Polonezii au transformat vechiul 
steag, un vultur argintiu cusut pe un 
fond roșu, într-un drapel bicolor for
mat din alb și roșu.

Francezii consideră că tricolorul lor 
este cel mai vechi steag în trei culori 
din lume. Se pare, însă, că olandezii 
aveau un drapel în trei culori cu 200 
de ani înainte.

în legătură cu „nașterea" tricolorului 
francez circulă de aceea mai multe va
riante. Una din ele afirmă că cele trei 
culori : albastru, alb și roșu reprezentau 
poporul, clerul și burghezia.

O alta pretinde că albul reprezenta 
regalitatea ; pe acest fond, stema ora
șului Paris a fost plasată între culorile 
albastru și roșu. In timpul revoluției, a 
fost confecționată o cocardă tricoloră t 
pe care un reprezentant al orașului a ’ 
înmînat-o regelui Ludovic al XVI-lea 
cu următoarele cuvinte : „Acestea sînt

Intilnire în munfi

veacnou

Lacomi, e lânii nu refuză niciodată tratația
Foto : D. Debabov (A.P.N.)

culorile Franței !“. Se pare că regele 
și-ar fi prins-o la pălărie spunînd : „De 
acum înainte voi domni în numele aces
tor culori".

A treia variantă suține că tricolorul 
francez s-a inspirat din exemplul cu
lorilor olandeze. Cum în sec. XVIII 
Olanda acorda azil celor care luptau 
pentru drepturi cetățenești, iacobinii ar 
fi adoptat culorile steagului olandez, 
schimbînd numai sensul lor.

Cînd 
felinarele 
se-aprind...

Leningradul este pe drept cuvînt su
pranumit nu numai un muzeu al po
durilor, ci și al felinarelor. Anul trecut 
el avea 81 523 corpuri de iluminat : cu 
mercur, cu sodiu, xenon, iod. Dispe
cerii acestei adevărate mări de lumină 
o aprind în numai zece minute.

Care era însă situația în Petersbur- 
gul de acum 250 de ani, cînd acolo au 
fost aprinse pentru prima oară în Ru
sia felinare de stradă ? Un ucaz al Se
natului poruncise să se fabrice și să 
se monteze pe străzi felinare care să 
fie aprinse în nopțile de iarnă.

La un an după acest ucaz, străzile 
orașului au fost luminate de 595 feli
nare în formă de globuri de sticlă, pla
sate din 50 în 50 de stînjeni (un stînjen 
era egal cu 2,133 metri) pe stîlpi de 
lemn colorați.

După o sută de ani, stîlpii de lemn 
care susțineau globurile au fost trep
tat înlocuiți cu alții de fontă și au de
venit elemente caracteristice pentru 
peisajul citadin. Pentru ca felinarele 
să nu facă notă discordantă cu splen
didele edificii petersburgheze, ele au 
au fost concepute de cunoscuți arhitecți 
și sculptori : V. Stasov, C. Rosși, P. 
Klodt, A. Monferrand. Multe din ele 
împodobesc și azi străzile Leningradu
lui. Felinare ale lui Klodt luminează, 

de pildă, piața Isaakiev, cîteva din cele 
ale lui Rossi au rămas pe Podul mare 
cu cai, în fața palatului Elaghin, în 
Piața Ostrovski etc.

In toamna anului 1873, mii de cu
rioși din toate colțurile Petersburgului 
s-au adunat în strada Odessa pentru a 
asista la feericul spectacol al aprin
derii primelor lămpi electrice cu in
candescență. Iar după șase ani s-au 
aprins și primele lămpi cu arc electric. 
După alți patru ani, bulevardul Nevskî 
a fost în întregime luminat de la o 
mică centrală electrică montată pe un 
șlep. Iată cum descria evenimentul 
ziarul „Russki invalid" : „La început au 
fost aprinse toate cele 32 de felinare 
plasate de o parte și de alta a bule
vardului. A doua zi, însă, s-a încercat 
ca Nevski să fie luminat cu numai ju
mătate din ele și s-a văzut că erau 
de ajuns". în momentul de față, pe 
marele bulevard leningrădean sînt 
peste 600 de corpuri de iluminat care, 
împreună cu vitrinele magazinelor, 
scaldă în lumină monumente celebre 
în toată lumea.

PE PLATOURILE 
YUCATANULUI

Secretul unei 
hieroglife maya

Printre scrierile greu descifrabile 
care i-au pasionat și continuă să-i pa
sioneze pe specialiști, un loc de frunte 
îl ocupă scrierea vechiului popor Maya 
care trăia odinioară pe platourile A- 
mericii Centrale. Descifrarea scrierii 
maya a fost încercată pe cele mai fe
lurite căi. iar în Uniunea Sovietică s-a 
făcut apel chiar la un ordinator și, 
după cît se pare, nu fără succes. Re
cent, ni se spune, un lingvist a propus 
o nouă explicație, nu lipsită de interes, 
pentru hieroglifa maya care reprezintă 
un cap de liliac și care pînă acum n-a 
prea fost luată în considerare.

Cercetătorul amintit crede că liliacul 
a jucat un rol important în organizarea 
religioasă și politică a mayașilor, unele 
grupuri ale acestui popor împrumu- 
tîndu-i chiar numele. La altele, bizarul 
animal era socotit divinitate. Dar cum 
trebuie oare citit numele liliacului în 
dialectele m&yașe de astăzi ? Zoț sau 
Zuț ? Cercetătorul propune o altă so
luție, deoarece în realitate acest semn 
ar fi o metaforă, mai precis o meta- 
fogramă. Cu alte cuvinte, hieroglifa ar 
avea două sensuri. Intr-unui din ele 
ea ar fi simbolul sacrificiului sîngeros, 
caz în care sensul ar proveni de la 
asociația pe icare o făceau mayașii între 
sacrificiu și pofta de sînge a uneia din 
cele două specii de lilieci existente în 
țara lor, vampirul.

Dar, s-a mai constatat, uneori liliecii 
sînt reprezentați și inversați. Această 
aluzie la poziția de repaus a animale
lor, cu capul în jos, iar pe de altă 
parte prezența semnului la finele unui 
text sau fragment a dus la avansarea 
ipotezei că el ar putea reprezenta ideea 
de oboseală sau odihnă. De altfel și 
acum mai există într-unul din dialec
tele mayașe o metaforă care spune că 
omul foarte obosit, care-și simte capul

* varia w
.ia varia vana v»

j varia varia varia Vi
, varia varia varia varia *

aria varia varia varia var
1 varia varia varia varia i
/aria varia varia varia varia
ia varia varia varia varia ve
varia varia varia varia varia

că o ia spre piept, are „mutră de li
liac".

După părerea lingvistului, s-a făcut 
o mare greșeală atunci cînd studierea 
„metaforgramelor" a fost neglijată,, 
dat fiind că acestea sînt la fel de im
portante ca și celelalte tipuri de semne 
folosite de mayași. Iar faptul că un ast
fel de semn a apărut foarte tardiv 
(sec. VIII) în evoluția scrierii maya de
notă că mayașii nu Cunoșteau semnele 
alfabetice sau silabice, ci numai pa cele 
care reprezentau obiecte, idei sau me
tafore. De unde dificultățile de care se 
lovesc cercetătorii în descifrarea prin 
intuiție a acestei scrieri atît de puțin 
evoluate.

■ J ILARM/ PE AEROPOF (T
J-- X -V.- - >•- ■'

Veverife 
de contrabanda!

Gama mărfurilor cu care se face 
contrabandă s-a îmbogățit cu încă un 
articol : animalele exotice. Pe aero
portul Heathrow pe lingă Londra, va
meșii au zădărnicit o încercare de a in
troduce ilicit in Anglia două maimuțe 
gibon și 100 de veverițe dintr-o specie 
rară.

Animalele au fost găsite in niște lăzi 
sosite din Belgia cu un avion de trans
port olandez. Conform declarațiilor ca
re le însoțeau, lăzile conțineau porum-

— încă nu pot să cred că am fost 
salvate l

bei și papagali, al căror import este 
permis. Dar ele li s-au părut vameși
lor prea grele pentru acest conținut. 
Bănuind că ceva nu era in regulă au 
chemat poliția aeroportului să des
chidă lăzile. Priveliștea care li s-a ară
tat i-a zguduit pe toți cei de față. Cele 
două maimuțe erau înghesuite, in pozi
ție șezînd, într-un spațiu atît de mic, 
incit nu se puteau mișca Dar veverițele 
se aflaseră într-o situație și mai proastă 
căci intr-una din lăzi muriseră 35 din 50.

Deși legea nu permite introducerea 
acestor animale in Anglia, există colec
ționari care sînt gata să plătească sume 
mari pentru ele. Lăzile erau adresate 
unui importator de animale din Londra 
care, interogat asupra incidentului, nu 
a dat nici o explicație, intîmplarea, pri
vită nu numai ca o infracțiune, ci și ca 
un act de barbarie, a stirnit atîta vîlvă 
incit o comisie internațională de anchetă 
caută să lămurească dedesubturile ei.



CASA PRIETENIEI ROMÂNO-SOVIETICE - BUCUREȘTI

PROGRAMUL MANIFESTĂRILOR din perioada 18—24 februarie 1972

Vineri 18 februarie, ora 19 : Ciclul : „Trasee industriale sovietice". Conferința : 
„Construcțiile de mașini — inima puternică a industriei sovietice". Va vorbi : 
prof. univ. dr. ing. Emil Botez. Urmează filmul documentar „Salut Rusia” și 
un film artistic.

Simbătă 19 februarie, ora 19 : Simpozion : „Direcții de dezvoltare ale artei ro
mânești". Vor vorbi : prof. univ. George Dem. Loghin, rector al Institutului 
de artă teatrală și cinematografică I. L. Caragiale, prof. univ. Marcel Brcazu, 
membru al Academiei de științe sociale și politice, conf. univ. Octavian La- 
zăr Cosma, muzicolog. Urmează spectacolul de teatru „Snoave cu măști" în 
interpretarea unui colectiv al Teatrului Ion Creangă.

Duminică 20 februarie, ora 10,30 : Manifestare pentru tineret. Rubrica : „Știința 
explică..." Conferința : „Reconstituirea mediului natural". Va vorbi : prof. dr. 
docent Constantin Antonescu. Urmează un program de filme documentare 
și un film artistic.

Ora 19 : Festival de poezie. „Din lirica patriotică". Cuvînt introductiv : prof, 
univ. dr. Mircea Mancaș. Iși dau concursul actorii : Cella Dima, Ileana Pre- 
descu, Nicolae Brancomir, Fory Eterle, Ion Lucian, artiști emeriți, Angela 
Chiuaru, Gabriel Dănciulescu, Iulian Necșulescu. Urmează un recital susținut 
de soliști ai Ansamblului „Doina" și un film artistic.

Marți 22 februarie, ora 19 : Colocviul economic : „Componente ale dezvoltării : 
creație, modernizare, perfecționare". Participă : Romeo Dăscălescu, director 
general adjunct în Ministerul Educației și învățămîntului, conf. univ. dr. Niță 
Drobotă, ing. Lucian Marinete, director al Oficiului de Stat pentru invenții 
și mărci. Discuția va fi condusă de Dinu Dragomirescu, redactor la revista 
„Viața economică". Urmează filmul documentar „Elemente de ergonomie" și 
un film artistic.

Miercuri 23 februarie, ora 19 : Seară de filme. Dedicată zilei Armatei și Flotei 
Maritime Militare a Uniunii Sovietice. Cuvînt înainte : Dumitru Fernoagă, 
director al Arhivei Naționale de Filme. Urmează un program de filme.

Joi 24 februarie, ora 19 : în dezbatere : „Securitatea europeană — o idee de largă 
adeziune". Conferința paneuropeană — obiectiv major al momentului poli
tic actual. Va vorbi : George Potra, redactor la revista „Lumea". Urmează 
filmul documentar „Tîrgul internațional București" și un film artistic.

Poșta medicului
(Urmare din pag. S-a)

R. G. — Iași : Vă mulțumim pentru 
bunde aprecieri formulate la adresa pa
ginii noastre medicale. Incontinența de 
urină la femei se datorește relaxării țe
suturilor ca urmare a traumatismelor ob- 
stebricale, tulburărilor de sfincter vezical, 
uinui prolaps genital etc. etc. Se reco
mandă administrarea de hormoni estrogeni 
intra vaginal — Ovestrol, un ovul în fiecare 
seairă, după o prealabilă șpălătură vagi- 
nală ; vităminoterapie — vitamina Bt for- 
tissim asociată cu stricnina 1—2 mg/zi, 
timp de 14 zile/lună.

SUZANA — Craiova : Diderot spunea 
că „există grații molatice și moliciuni fără 
grație". Dv. faceți parte, se pare, din 
prima categorie riocînd însă, din cauza 
inactivității și a gindurilor „negre", să 
„cădeți" în a doua categorie. Leacul, după 
părerea noastră, constă mai puițin în di
ferite excitante neuropsihice (tip Benze- 
drin, Meclafenoxat), cit mai ales în odihnă 
activă : turism, sport, gimnastică. în acest 
sens sezonul de iarnă ar fi propice pen
tru o schimbare de mediu la Predeal, Si
naia sau Borsee.

S. A. — Rușcbița, jud. Caraș-Severin : 
în eistita cronică, antibioticele rămîn o 
medioație de rezervă. De obicei se obțin 
rezultate bune cu Sulfametin eau Dulana 
2 cpr./zi în primele zile, apoi cite 1 
cpr./zi ca tratament de întreținere. De 
asemenea este indicat și un tratament 
local : spălaturi vaginale cu ceai de mu
șețel de 2 ori/zi, după care se introduce 
un ovul cu sulfatiazol 0,50 g și acid boric 
0,05 g.

S. AURELIA — București : După pă
rerea noastră, durerile sternale (care nu 
sint o consecință a puncției făcute acum

3 ani) și extrasistolele par a E simptome 
asociate ale unei suferințe cardiace. Vă 
sfătuim deci să vă adresați specialiștilor 
policlinicii ASCAR pentru un examen mai 
atent.

CALARAȘEANU — Călărași ; DOR — 
Sibiu : Simptomeie pledează, ce-i drept, 
pentru un început de angină pectorală, 
dar ele s-ar putea datora și unei aecofagii 
sau unor tulburări neurovegetative. Este 
necesară cel puțin o electrocardiogramă 
pentru precizare de diagnostic.

A APARUT NUMĂRUL 2/1972 
AL REVISTEI „MAGAZIN ISTO
RIC". TIPĂRIT LA UN NOU ȘI 
MODERN SISTEM POLIGRAFIC:

• Gindul și fapta unui mare 
domn al Tării Românești : texte 
inedite aflate in arhivele din 
Grecia și imagini in culori, recent 
realizate la Muntele Athos, trans
mise în exclusivitate redacției de 
cunoscutul istoric L. Vranoussis. 
directorul Centrului de cercetări 
medievale și neoelenice ai Acade
miei din Atena • In Valea Pier
sicilor se ucideau vise : reportaj 
istoric despre ultimele clipe ale e- 
roului U.T.C.-ist Filimon Srrbu • 
Minia lui Jacques Bonhomme • 
Europa înfruntă semeția lui Soli- 
man Magnificul • Pagini de me
morialistică : începutul unui veac 
neeunoscut • Cato — spionul care 
l-a păcălit pe Hitler • Omul și mi
leniile preistoriei sale • Enigmis
tică • A doua serie de întrebări 
in cadrul concursului „Magazin 
istoric".
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BOUL REPUBLICII Nr.158 TEL12t87-12188

CINE-I PREVĂZĂTOR...
SUPORTĂ MAI UȘOR...

consecințele unor evenimente neprevăzute, dacă a încheiat o asigurare 
facultativă, care este utilă c.l—1. — —- ——- -- = —oricui. Din miile de cazuri, iată numai cîțiva
beneficiari ai asigurărilor facultative DE AVARII 
RISME.

PENTRU AUTOTU-

1. Lupșan H. Ștefan din Miercurea Ciuc lei 24 834
2. Amihăiesei Constantin ♦» Bacău » 18 946
3. Herbein Mihai ** Ir.eu M 42 000
4. Mitran Minu »> Craiova W 16 700
5. Stancoi Mihai *’ Constanța m 24 300
6. Dumitrachis Nicolae Mangalia w 10 000
7. Lascăr Dan Cristian •» București 32 506
8. Surulescu Iulian ♦» Brăila »• 41 384
9. Hreniuc Gheorghe Horia H Suceava 94 23 181

ie. Jnravle Simion W Suceava •0 17 151
n. Scatula Mihai București •» 35 774
12 Demeter Iosif București ■* 26 725
13. Dima Andrei »» Constanța * 53 592
14. Dumitrescu Mircea M București 27 724

Asigurare 
Despăgubiri 
Avantaje 
Siguranța

Cauzele eare au provocat aceste accidente sint multiple : ciocniri, 
loviri, lamponâri, răsturnări, incendiu, derapaj pe o bură de ploaie, o 
simplă neatenție, o reacție întirziată la un eveniment neașteptat și 
multe altele.

ÎNTREPRINDEREA DE INDUSTRIE LOCALA Nr. 1

iWii iîîiTill BRĂILA
Piața Hristo Botev, Bloc A2, Telefon 12990

Produce și livrează tără repartiție pe

• Roabe metalice cu roată eau- 
eiueată.

• Rezervoare metalice de la 500 l. 
la M 000 L :
— cilindrice orizontale
— cilindrice verticale
— paralelipipedice.

• Paturi metalice tip internat
— se pot suprapune

• Dulapuri metalice pentru hai
ne, acte și scule.

Persepolisul

in flăcări
(Urmare din pag. 4-a)
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bază de comandă următoarele produse ;

• Mașini de gătit tip 12 A .

• Mașini de gătit tip 14 I.

• Burlane negre.

• Coturj drepte.

• Cuptoare țărănești.

o Jghiaburi, burlane și coluri 
zincate.

• Transperante din fire eord.

■ —

cu totul deosebit; o civilizație bazată 
nu pe obișnuita împărțire în „ale 
n^âe și străine", ci pe o comunitate 
de vederi. Spuneau „se pare" pentru 
că nu putem ști exact dacă lucrurile 
au stat sau nu așa. Dar în secolul 
I I.e.n., Diodor din Sicilia, utilizînd se 
pare informații împrumutate de la 
Strabon și Plutarh, a citat niște în
semnări ale lui Alexandru din care 
rezultă că modul de a gîndi al regelui 
devenise din ce în ce mai cosmopolit 
— In concepția originară a noțiunii.

însemnările menționau, de pildă, că 
Alexandru voia să construiască orașe 
cu populație mixtă și să strămute 
popoare întregi din Asia în Europa, 
cu alte cuvinte în Grecia și, invers, 
din Europa în Asia.

Și a cucerit construind. A răspîndit 
orașe, ca un semănător, preferind re
giunile pustii, puțin populate din Asia.

Alexandru Macedon a construit, 
afirmă Plutarh, peste 70 de orașe. E 
greu de spus dacă cifra este sau nu 
exactă, dar un lucru e sigur, și anume 
că numărul lor a fost mare. Au fost 
fie orașe noi de tip grecesc, ca Ale
xandria egipteană, fie orașe străine 
sau grecești reconstruite.

Oricum ar fi stat însă lucrurile, in
diferent de ceea ce a putut să gîndească 
Alexandru, aventura lui militară a 
căpătat treptat caracterul unei opere 
istorice prea mari, care a scăpat de 
sub controlul lui.
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Copiii și 

„suprasolicitările 
secolului"

Școala și sănătatea — problemă 
vastă, de maximă importanță, se 
află acum, mai mult ca oricind, la 
ordinea zilei întrebarea : cum să 
fie puse de acord posibilitățile co
pilului cu cerințele de azi ale șco
lii, preocupă cercuri largi de spe
cialiști și nespecialiști. Tema ^su
prasolicitării" elevilor este dezbă
tută în conferințe pedagogice, în 
ședințe cu părinții, in ziare. La 
sfîrșitul anului trecut i-a fost 
consacrată chiar o sesiune reunită 
a Academiei de Științe Medicale 
și Academiei de Științe Pedago
gice din UJR.S.S.

De câte ori nu auzim : copiii de azi 
ne-au întrecut. La vîrsta lor noi nu eram 
așa ! Sînt mai înaiți, mai bine legați... 
Și nu e o simplă impresie. Medicii con
firmă : în anii postbelici înălțimea copii- 
Jor de vîrstă școlară a crescut în medie 
"ou 4,6—11,6 cm, greutatea cu 3,4—10,8 
kg, circumferința cutiei toracice cu 
2,5—8,1 cm.

Dar nu e vorba numai de o dezvoltare 
' fizică. în cadrai sesiunii amintite s-au 
dat și alte cifre : o serie de boli care a- 
fectează în special vîrsta infantilă — 
„poliomielita, difteria etc. — sînt azi 
mult mai puțin frecvente, iar altele — 
ca tuberculoza, malaria — aproape 
necunoscute printre copii.

Pe de altă parte, însă, s-au auzit și 
glasuri alarmate care au atras atenția 
că unele maladii și stări patologice nu 
marchează o tendință de scădere. E 
vorba de scolioză (deformarea coloanei 
vertebrale), slăbirea vederii, amigdalita 
cronică, nevroze, dereglările endocrine, 
alergii. Se înregistrează, de asemenea, 
o creștere a dereglărilor sistemului car- 
dio-vascular, oscilațiile de tensiune sînt 
mai frecvente.

Iată .deci, că în pofida marilor reali
zări dobîndite în acest domeniu, „vîrsta 
riscantă", cum s-a exprimat un savant 
despre copilărie, nu este complet pusă 
la adăpost de „suprasolicitările secolu
lui". Torentul de informații în continuă 
și rapidă creștere, sporirea exigențelor 
față de personalitatea umană, înmulți
rea influențelor (școală, părinți, presă, 
radio, televiziune), mișcarea insuficientă 
— toate acestea se fac simțite într-un 
fel sau altul în sănătatea fizică și psi
hică a copiilor.

Poeții au cîntat omul din cele mai 
vechi timpuri. Dar mărturia deplină a 
forțelor sale spirituale și fizice, practic 
infinite, trebuie să o aducă epoca noas
tră. De aceea, savanții avertizează : pro
cesul tehnico-științific nu trebuie înțeles 
numai în formele dezvoltării tehnicii. 
El urmărește în primul rînd dezvoltarea 
omului.

în fața școlii stau azi alte sarcini 
decît pînă acum cîțiva ani. Ea trebuie 
nu numai să dea cunoștințe noi, ci să 
educe și capacitatea de a le îmbogăți 
necontenit, să-1 învețe pe om să învețe 
toată viața. Iar dacă vorbim de supra

solicitarea elevului să nu uităm că și 
procesul invers — insuficienta solicitare 
— poate fi o primejdie nu mai puțin 
reală a timpului nostru. Cea dintîi se 
vede. însă, mai ușor și discuțiile se 
concentrează mai ales în jurul ei. Dar 
a solicita insuficient creierul înseamnă 
nu numai a încetini dezvoltarea lui, ci 
și a-1 obișnui cu o gîndire limitată, în 
șabloane, cu refuzul actului creator.

Așa stînd lucrurile, psihologii au a- 
vansat o idee care, la prima vedere, 
poate părea paradoxală. De obicei, cind 
vorbim de suprasolicitare primul lucru 
la care ne gîndim este simplificarea 
programei de învățămînt. Ei bine, nru, 
spun psihologii: înlăturarea suprasoli
citării se poate obține nu prin simpli
ficare, ci, dimpotrivă, prin complicarea 
programei. Cum anume ?

Psihologul D. Elkonin propune trei 
căi care pot duce la reducerea gradului 
de oboseală, a stress-ului emoțional, a 
aglomerării.

Prima cale : amplificarea materialu
lui teoretic, selectarea în cadrul fiecă
rui obiect de studiu a așa-numitelor 
noțiuni fundamentale în jurul cărora 
poate fi concentrat materialul faptic.

A doua cale : folosirea în procesul de 
faivățămmt a memoriei libere ; exploa
tarea exagerată a ..memoriei mecanice" 
este ur.a dm cauzele suprasolicitării.

A treia cale : formarea așa-numitef 
„motivări conșt;-nt profunde". Ce în
seamnă aceasta

Cercetări mirutinaw* au dovedit că 
gradul de oboseală depinde de tonusul 
emoțional general al activității O în
deletnicire plicticoasă, monotonă, care 
nu are nici un element de noutate, 
duce mai repede la saturație emoțională 
și la oboseală intelectuală și chiar 
fizică.

Valorificarea rezervelor interne (dar 
în această privință specialiștii atrag a- 
tenția că e foarte important să se sta
bilească științific ce poate copilul), per
fecționarea programei școlare, a meto
delor de studiu, a măiestriei profesori
lor constituie după opinia multor spe
cialiști tot atîtea modalități de înlătu
rare a supraaglomerării școlarilor. Dar. 
firește, problema sănătății elevilor ca 
atare nu este astfel epuizată. Nu trebuie 
neglijată nici folosirea cît mai rațională 
a timpului liber. Un pedagog spunea pe 
bună dreptate în această privință : „Re
gimul de muncă și odihnă al elevilor de 
diferite vîrste trebuie să aibă la bază 
principii științifice, să fie calculat pe 
24 de ore, și nu numai pe cele 5—6 ore 
de lecții, pe 365 de zile, și nu numai pe 
oele 225 de zile de școală".

I. Iakovleva

Cititorii între ei
„Permiteți-mi să mă prezint: mă nu

mesc Anișoara Jitcă, sînt din comuna 
Gănești, județul Galați, am 21 de ani. 
Doresc și eu să corespondez cu tineri 
și tinere din țară, să fac schimb de idei, 
sugestii despre filme, literatură, schimb 
de ilustrate, fotografii de artiști etc. 

Aștept cu nerăbdare ziua în care voi 
primi scrisori de la tineri prin inter
mediul acestei rubrici".

„Aș dori tare mult să corespondez 
cu tineri din întreaga țară. N-aș pu
tea spune că prefer anumite subiecte, 
pentru că întreaga noastră viață e atît 
de plină de subiecte, încît sînt în di
lemă și nu pot alege ceva anume. îmi 
place să scriu despre orice : artă (pic
tură), literatură, film, dragoste, într-un 
cuvînt, orice. Deși sînt tînără (poate 
că tocmai de aceea !) — am 21 de ani 
și sînt studentă la A.S.E. — îmi place 
să scriu și să primesc scrisori. Găsesc 
că este un gen de comunicare între oa
meni foarte interesant". De acord cu 
dumneavoastră, Luciana Ionescu, str. 
Armenească nr. 10, et. 5, ap. 16, sector 
3, București.

„Deși am numai 20 de ani, vă rog să 
luați în serios dorința mea de a stabili 
legături cu cît mai mulți corespon
denți pe teme ca : filozofia, psihologia, 
muzica clasică". Bineînțeles că vă 
luăm în serios dorința (de altfel întrea
ga dv. scrisoare pledează pentru serio
zitatea semnatarului ei) și vă dorim să 
se împlinească, mulțumindu-vă totoda
tă pentru aprecieri. Elev Nelu Antal 
Școala superioară de marină comercia
lă, Constanța.

„Sexul slab" 
e chiar slab?

Cind, în 1924, Johnny Weismuller, 
faimosul interpret al lui Tarzan, a cu
cerit medalia de aur la Olimpiada de 
la Paris, era atit de istovit la sjirșitul 
cursei, incit puțin a lipsit ca să se 
inece la marginea bazinului. Weis- 
miiller a inotdt atunci 400 de metri in 
5 minute 4,2 secunde. In 1968, la 
Olimpiada din Mexic, tînăra înotă
toare americană de 15 ani, Debbie Me
yer a parcurs aceeași distanță în 4 mi
nute 34,8 secunde. Pină și mexicana 
Ramirez, a șasea clasată, a realizat un 
timp mai bun decit Tarzan.

Desigur, frumosul atlet devenit ac
tor era mult mai puternic decît fra
gila campioană. Dar pentru un rezul
tat de performanță pe distanța de 400 
de metri e nevoie nu de forță, ci de 
rezistentă. Or, tocmai aici s-a vădit su
perioritatea fetișcanei de 15 ani.

Slăbiciunea musculară relativă a 
femeii este o pavăză biologică ce o fe
rește de activitățile dure, grele, zise 
bărbătești, bazate pe forță. Dar muș
chiul cardiac este aproape la fel de 
p- :e-nic, iar volumul inimii este și el

Mai rezistentă decît Tarzan... 
aproape egal la femei și la bărbați. 
Incit există premise egale pentru dez
voltarea rezistenței, calitate fizică 
fundamentală, cu o mare influență 
asupra longevității.

Așadar, la întrebarea dacă sexul 
slab e intr-adevăr slab, se poate răs
punde afirmativ. Dar numai dacă t 
vorba de musculatură!

(Din „Nedelea")
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Vreți să aflați ceva și enciclo
pediile pe care le aveți la înds=> 
mină nu vă dau răspunsul? Vă in
vităm să ne adresați nouă întreba
rea dv ; mai ales dacă este de in
teres general.

Alge și vulcani'
I.

Aș dori să știu ce este spirulina, ce 
importanță științifică are și la ce se în
trebuințează ?

A. Coste 
Oradea

R.
Problema sporirii resurselor alimenta

re ale omenirii este studiată atît de spe
cialiști din diverse țări, cît și de foruri 
internaționale. După cum se știe, după 
gradul lor de organizare și culoarea ta
lului (corpului), algele se împart în: al
ge albastre (Cyanophyceae), alge roșii 
(Rhodophyceae), alge verzi (Chlorophy- 
ceae), alge brune (Phaeophyceae) etc.

După cercetări și analize amănunțite 
s-a constatat că alga albastră spirulina 
— o algă spiralată cu o lungime de un 
sfert de milimetru — este de 10 ori mai 
hrănitoare decît grîul, de 3 ori mai hră
nitoare decît cea mai bună friptură și 
de 35 de ori mai hrănitoare decît car
toful.

Spirulina crește în bălțile din zona 
regiunii lacului Ciad (Africa). Localni
cii o numesc Bihe. Este vîndută pe 
piață în stare uscată și este foarte bo
gată în proteine. Conține 68% proteine, 
20% glucide, 2—3% lipide, precum și 
vitaminele A, B,, B2, B(; B12, C.

Extrem de important este și faptul că 
prețul de cost al proteinelor provenite 
din alge cultivate pe scară largă este 
foarte mic. De asemenea, algele sînt u- 
șor de stocat și de transportat în stare 
uscată, iar adăugate în alimente care nu 
sînt suficient de hrănitoare pot face dTri-'*" 
milioane de oameni subnutriți de pe 
glob oameni sănătoși.

/.
Aș vrea să știu ce sînt vulcanii noro

ioși, despre care am auzit că ar fi un 
fenomen unic în Europa.

Anghenică Daniela
Bacău

R.
în țara noastră, în zona subcarpaților 

de curbură, în regiunea numită Berca- 
Arbănași există un fenomen natural u- 
nic pe continentul nostru : vulcanii no
roioși. în popor, acești vulcani sînt nu
miți : fierbători, bolboroase sau pîcle. 
Existența lor se datorează zăcămintelor 

etrolifere sau gazeifere din apropiere șl 
în speță faptului că între straturile geo
logice din adîncuri se formează, prin 
boltirea straturilor de deasupra, un fei 
de pungi care adăpostesc rezervele d* 
gaze și petrol. Presiunile interne exerci
tă o forță atît de puternică, încît rup 
bolta impermeabilă a pămîntului, iar ga
zele, petrolul și apele sărate de pe fun
dul acestor „pungi" sînt împinse la su
prafață. în drumul lor ascensional, ele 
antrenează apele subterane și materia
lul argilos ducînd la formarea de vul
cani noroioși, ale căror cratere se ridică 
la suprafața solului și au diferite for
me : conuri ascuțite, trunchiuri de con, 
calote sferice cu înălțimi care pot ajung* 
pînă la 6-7 metri.
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